

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



مبتداً ۳ مورخہ ۵ - نومبر ۱۹۲۹ء - مطابق جمادی الآخر ۱۳۴۸ھ - جماد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عمر حال

بخصوص سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اید اللہ بنصرہ

از غم و رنج و الم بیک کارواں آورده ام ،
 سر بسراں سرگذشتے در بیال آورده ام ،
 در حضور راستال جملہ عیال آورده ام ،
 بر امید لطف تو خود را جوال آورده ام ،
 شکوہ اعتداتہ جو رد و شمتاں آورده ام ،
 بسکہ دل بے تاب و جان ناناواں آورده ام ،
 حال بر باد دئی ما کاندرب بیال آورده ام ،
 خویش تن را بر درت بے خساناں آورده ام ،
 در شناسی طبع من برق طپاں آورده ام ،
 "من" بہت در چوں تو شاہے ہم چناں آورده ام ،

من نہ تنہا خویش را بر آستاناں آورده ام ،
 ہرچہ از دست جہالت بر سر دانش گذشت ،
 آنچه از راہ ارادت بود پناں در و لم ،
 گرچہ از بارگناہاں آدم با پشت خم ،
 آدم بر در گت نالہ کتال از دست خویش ،
 المتدبا سے رہو راہ حندا تم المند ،
 خواندہ باشی یا شنیدہ باشی از گوشت رگال ،
 آب جہلم جملہ سباب و متاع ما ربود ،
 گر سزاج من بہ بینی سردیابی ہجو برف ،
 ہم چنیں آوردن در شاہ خود وقتے نشاط

المستیع

فداقلے نے اپنے فضل و کرم سے جناب سید زین العابدین
 ولی اللہ شاہ صاحب کو اور جناب مولوی عبدالمقنن صاحب ناظم
 بیت المال کو اولاد زریعہ عطا فرمائی۔ مبارک ہو۔ دونوں بزرگوں کے
 یہ اکلوتے فرزند ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خدا اقلے انہیں ہی ہو۔
 عطا فرمائے۔ اور ہر نماز سے والدین کی آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل
 کامرور بنائے ۔
 سیٹیکل کالج لاہور سے ایک ٹیم قادیان آئی ہے۔ جن سے
 ۲۔ نومبر کی صبح ہائی سکول سے ہاکی کا میچ کھیلا۔ شام احمدیہ یونین کلب
 سے فٹ بال کا میچ ہوا ۔
 یکم اور ۲ نومبر کی رات کو شمال میں الجھتیوں سے "ختم نبوت" اور
 وفات عیسیٰ علیہ السلام پر کامیاب مباحثہ ہوا۔ ہماری طرف سے مولانا
 اللہ دانا صاحب اور مولوی غلام احمد صاحب مناظر تھے۔ قادیان سے بہت
 اصحاب مناظرہ میں شمولیت کے لئے جاتے رہے ۔

منکہ بود منے دماغ از محبت گہائے تر
 کے تو ال گفتن کہ گنج شایگان آردہ ام
 تیکے حکمرا این آردہ آل آردہ ام
 چشم مارو شرن دل ماشا داز مر شہ
 ہرچہ آردہ برائے امتحان بخت خدین
 مولدہ رہتاس و نام من حسن ابن کلاب

گین تیر مردہ سوئے بوستال آردہ ام
 اشتر فضل سوئے ہندوستان آردہ ام
 التی ابرو عاتے راستان آردہ ام
 بالیقین لقمہ نہ از وہم و گمائل آردہ ام
 نے برائے امتحان شایگان آردہ ام
 این قدر کافی ست کز نام و نشان آردہ ام
 (حسن رہتاسی)

۱۔ سینہ ملازمت میں چند مشکلات پیش ہیں۔ حضرت غنیۃ المسیح ثانی ایضاً اللہ سے خصوصاً اور تمام احمدی جماعت کو دعا کی درخواست ہے۔ خادم کرم الدین ترناران ۲۵۔ میری لڑکی بیمار ہے بخار شدید بیمار ہے درخواست ہے۔ کہ احباب انکی صحت عاجلہ و کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ نیاز مند فیض احمد صبی قادیان ۲۰

ولادت
 ۱۔ عزیز مولوی نذیر احمد صاحب مبلغ سالت پانڈ کے ہاں اللہ تعالیٰ نے ۲۶۔ اکتوبر کو فرزند عطا فرمایا ہے۔ حضرت امیر مولوی شہیر علی صاحب نے مولود مسود کے کان میں اذان کی حضرت میاں بشیر احمد صاحب بھی تشریف لائے۔ احباب دعا فرمائیں۔ خدا تعالیٰ مولود مسود کو خادم اسلام بنائے۔ خاکسار فقیر علی احمدی قادیان ۲۷۔ ۲۸۔ اکتوبر مولانا مولوی شہیر علی صاحب کا دوسرا نواسہ متولد ہوا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔ اور سب عمر عطا فرمائے ۲۹۔ جمعرات ۱۰۔ اکتوبر۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عاجز کے ہاں لڑکا عطا فرمایا۔ حضرت اقدس نے تفسیر احمد نام تجویز فرمایا ہے۔ احباب سے التجا ہے۔ کہ بچہ نیک ہوئے اور روزی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار فقیر علی احمدی قادیان ۳۰

وفاے مغفرت
 ۱۔ عاجزہ کی لڑکی عزیزہ ناصرہ بی بی عرسہ ڈیڑھ ماہ کی علالت کے بعد ۱۷ ستمبر کو ہمیں دماغ مفارقت دے کر اپنے پیارے مولا سے باقی۔ اس کی وفات میرے لئے نہایت ہی رنج و الم کا موجب ہوئی۔ لیکن ہر حال میں خدا کی رضا پر راضی ہوں کہ جماعت میری ننھی بیٹی کے ڈر دعا فرمائیں۔ کہ ہمارے لئے وہ شرط کے طور پر ہو۔ واپس پڑے۔ از مالش ۳۱۔ میاں عبد الواحد صاحب گوجرہ کی بھانجی خدیجہ بیگم صاحبہ جو بہت مخلص اور دیندار خاتون تھی ۲۵۔ اکتوبر فوت ہو گئی۔ مرحوم نے مسجد احمدیہ گوجرہ کے چندہ میں اپنے دو زیور حال میں ہی دئے تھے۔ احباب دعائے مغفرت کریں ۳۲۔ ۳۱ اکتوبر قریب دس بجے رات اہلیہ صاحبہ ابوالبشارۃ مولوی بشیر احمد صاحب مولوی پیش امام جماعت احمدیہ لہیانا کا انتقال ہو گیا۔ انالہہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے حالت زچگی میں انتقال کیا۔ اور اپنے پیچھے دو بچیاں چھوڑیں۔ مرحوم بڑی صابر شاکر۔ صالحہ اور بڑی عابدہ خاتون تھیں۔ احباب سے التماس ہے کہ مرحوم کی نماز جنازہ غائب فرمائی جائے اور دعا کی جائے۔ خدا تعالیٰ ان کو اپنے قرب میں جگہ دے۔ سید عبد الرحیم احمدی محلہ صوفیاں۔ لہھیانا

احمدیہ

تعلیم و تربیت کے متعلق ششماہی رپورٹ

سکرٹری صاحبان تعلیم و تربیت دماغ جماعت نے احمدیہ سے گزارش ہے۔ پہلی ششماہی ختم ہو چکی ہے۔ ششماہی

رپورٹ کے فارم آپ کے ہاں ارسال کئے جاتے ہیں ایک کو پڑھ کر کے بہت جلد واپس بھجوا دیا جائے۔ اگر کسی جماعت میں کسی باعث سے فارم مذکور نہ پہنچے۔ تو بہت جلد دفتر مذا میں اطلاع دے کر سگوا لیں ۲۔

پیشہ فارم ہر حال ۱۵ نومبر ۱۹۲۹ء تک دفتر میں پہنچ جانے چاہئیں۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان
انجن احمدیہ لہھیانا
 کے لئے حسب ذیل کارکنان منتخب ہوئے

- ۱۔ گیکانی سردار احمد صاحب پریزیڈنٹ (۲) چوہدری لال دین وائس پریزیڈنٹ (۳) شیخ نوری سکریٹری تعلیم و تربیت (۴) چوہدری جلال الدین سکریٹری مال (۵) چوہدری محمد دین سکریٹری تبلیغ (۶) منشی عبد الحمید خیرل سکریٹری (۷) میاں اللہ و صاحبہ مؤلفان ۲۔

درخواست باوعا

۱۔ مرزا متاب بیگ کی چھ روپے بھجوائے ہیں۔ تاکہ اس سے کسی حاجت مند اور غیر مستطیع خاتون کے نام چھ چھ ماہ کے لئے لفظ "و مصباح" مفت جاری کئے جائیں۔ سکینہ بیگم صاحبہ بیمار ہیں سان کی صحت عاجلہ و کاملہ کیلئے دعا فرمائی جائے (۲)۔ منشی حبیب الرحمن صاحب رہیں حاجی پور ریاست کچھو تھلہ جو حضرت سید موعود علیہ السلام کے ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴ صاحب ہیں سو سے بیمار ہیں۔ نیز منشی عبد الحمید خان صاحب مجسٹریٹ ڈھلوان کی ہمیشہ و صاحبہ عرصہ چار ماہ سے بیمار ہیں۔ احباب دونوں کے لئے دعائے صحت فرمائیں۔ خاکسار عبد المسیح از قادیان ۳۳۔ دو برس کے قیام کے بعد میرا تبادلہ علی پور (دکن) لٹری ہسپتال میں ہوا ہے۔ وہاں کے لئے انشاء اللہ ۵۔ نومبر کے جہاز پر روانہ ہوں گا۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اس تبادلہ کو بابرکت کرے۔ طالبہ عادیہ رشیدہ (سابق پریزیڈنٹ انجن احمدیہ) ۳۴۔ خاکسار کی دونوں چھوٹی لڑکیاں بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔ خاکسار مرزا نذیر علی قادیان میں ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ کوشش برابر جاری ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خادم سید فیض با ۳۵۔ میں ملازمت سے علیحدہ ہو کر تین سال سے پریشانی ہوں۔ ایک ضعف مزاج حکم نے کامیابی کی امید دلائی ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ شاد مند عبد الحمید خان۔ محسوس نگ۔ حیدرآباد دکن ۳۰

حضرت غنیۃ المسیح ثانی ایڈ اللہ لاہوری

۲۹۔ اکتوبر

آج *Ray* گزارہ کالیا گیا۔ کوئی ایسی بات جس کا شبہ ہو سکتا تھا۔ اس امتحان میں معلوم نہیں تھی کل انشاء اللہ انٹریوں کا *Ray* لیا جائے گا۔ اور پھر ڈاکٹر کرنل باٹ کے سامنے ہر دو ماہ کے جانچنے کے لئے ۳۰۔ اکتوبر

حضور کا آج *Ray* انٹریوں کا بھی مکمل ہو گیا ہے۔ اس وقت تک کوئی خام نقص نہیں پایا گیا ہے۔ مدہ کی حالت اچھی ہے۔ ایسا ہی انٹریوں کی بھی سوائے نچلے صف کے جس میں کسی قدر خرابی معلوم ہوتی ہے۔ *Ray* کرنے والے ڈاکٹر کا خیال تھا۔ کہ درد عضلاتی (*Muscular Pain*) ہو گا کیونکہ اسے کوئی خاص مگہ فقر والی معلوم نہیں ہوئی ۳۱۔ اکتوبر

آج حضور کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ جس کو *Ray* کے لئے *Bismark meal* استعمال کی تھی۔ اس لئے آج ۵ بجے صبح *Ray* کا جلاب دیا گیا۔ اس کی وجہ سے کمزوری ہے۔ درد و خد کے فضل سے آہل ہے۔ آج حضور نے میاں ریاض الدین صاحب ایم۔ اے اور جماعت کے چند احباب کو ملاقات کا شرف بخشا۔ حضور نے لائل تبلیغ کے متعلق بعض جاہیات ارشاد فرمائیں۔ ایک دوست چوہدری عبدالستار صاحب احمدی بی اے ایل ایل بی بھی ملے۔ آج ڈاکٹر کرنل باٹ صاحب کے سامنے *Ray* پیش کرنا تھا۔ لیکن انہوں نے کسی ضروری کام کی وجہ سے سہرت کر دی اور کہا کل دیکھوں گا ۲۔

یکم نومبر۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالجموع آج حضور کی طبیعت اچھی رہی۔ نماز مجہد حضور نے غور پڑھائی۔ اور خطبہ میں جماعت لاہور کے تمام تبلیغ اور تعلیم و تربیت کے متعلق ایک حکیم کا جو حضور کے زیر غور ہے۔ ذکر فرمایا۔ نوجوانوں کو خصوصیت سے خطاب کرتے ہوئے اللہ سے عشق اور محبت پیدا کرنے کی تمہین فرمائی۔ پلٹے پھرنے اور خطبہ دینے کی وجہ سے کچھ درد کی ٹیس محسوس ہونے لگی۔ بعد نماز جمعہ چارکس صاحب نے بیت کی حضور نے فرمایا۔ انوار کو واپس لانے کا ارادہ ہے۔ آج احمدیہ انٹر کالج ایسی ایشن کی طرف سے حضور کو بعد فقار کے کھانے کی دعوت ہے۔ ڈاکٹر باٹ نے سائینس کے بعد کوئی خاص بیماری نہیں بتائی ۳۔

۳۔ اخیر سے شایع ہو۔ یا اس میں التواء ہو جائے۔ اس کی وجہ صرف یہی ہوگی۔ خریداران فاروق مطبع رہیں ۲۔

فاروق متعلق اعلان

جناب میر قاسم علی صاحب، بصیت مولوی محمد ابرہیم صاحب بقاپوری انجن اسلامیہ ڈیکوٹ اور انجن احمدیہ لائل پور کے جلسوں میں شرکت کے لئے یکم نومبر کو تشریف لے گئے ہیں۔ جو ۲۔ ۳۔ نومبر اور ۵۔ ۶۔ نومبر کو یکے بعد دیگرے مقرر ہیں۔ اگر اخبار فاروق کا آئندہ نمبر

۳۔ نومبر ۱۹۲۹ء حضرت ام المومنین کشمیر سے تخری و عافیت تشریف لائیں ۲۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۳۷ قادیان دارالامان مورخہ ۵ نومبر ۱۹۲۹ء جلد

جلسہ سالانہ کے اخراجات کیلئے اپیل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جماعت کو مالی خدمات کے لئے فراخ دہلی سے کام لینا چاہیے اور یاد رکھنا چاہیے کہ تنگ حالی اور افلاس سے قیامت حاصل کرنے کا ذریعہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا بھی ہے۔ کسی سال سے یہ طریق چلا رہا ہے کہ بعض احباب سالانہ جلسہ کے موقع پر خرچ ہونے والی بعض اشیاء کی فراہمی اپنے ذمے لیتے ہیں۔ زمیندار جماعتیں بھی ایسا کر رہی ہیں۔ اور بعض دوسری جماعتیں تعلقات ایشیا کی قیمت ادا کر رہی ہیں۔ اس سال بھی اس کی طرف توجہ ہونی چاہیے۔

امید ہے۔ سب احمدی احباب کو دعا اور جماعتوں کے کارکنوں کو اجازت طلبگی فراہمی میں پوری تندرستی اور کوشش سے حصہ لیں گے اللہ تعالیٰ ان کی بہتوں میں برکت لے۔

پیغام صلح ایک ناصح کی حیثیت میں

خواجہ حسن نظامی صاحب شاہد اہل کے حاسیوں میں سے ہیں۔ اس وجہ سے مخالفین شاہد اہل ان دنوں ان سے بہت پرہم ہیں۔ اسی پرہمی کے باعث زمیندار نے اپنی ایک گزشتہ اشاعت میں ان کے متعلق لکھا:

”دہلی کے گیسو دراز خواجہ بھی ایک عجیب و غریب بزرگ ہیں علم سمجھتے ہوئے۔ کہ انہیں مجلس حال و حال میں طلبہ کی نصاب پر تفرقہ جرحہ دین بسیرا میں بیٹھ کر مریدوں اور مریدوں سے اپنے سامنے سجدہ تعظیمی کرا سے اور تدریس وصول کرنے۔۔۔۔۔ وغیرہ وغیرہ زمیندار کی اس تحریر پر پیغام صلح کی رنگ ترائی و شائستگی میں ایک زبردست حرکت پیدا ہوئی۔ اسے معاً اسلام کا ایک ضروری سبق یاد آ گیا۔ جس پر کہیا برادران اسلام اس کی طرف توجہ کریں گے! کے عنوان سے پیغام نے ایک مضمون لکھنا مناسب سمجھا چنانچہ آپ ناصح و شفقتانہ انداز میں فرماتے ہیں:-

”راہی برحق حضور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک ارشاد ہے کہ میری امت کے لئے اختلاف رائے برکت کا باعث ہے۔۔۔۔۔ اختلاف رائے ہی سے انسان کی کامل آزادی اور جمہوریت پرستی کا وہ جوہر قائم رہ سکتا ہے جس کے بغیر کوئی قوم اپنی مشکلات پر غالب نہیں آسکتی۔ اگر اختلاف رائے کا احترام نہیں کیا جائے گا۔ تو یہ ذاتی عناد اور مخالفت کی صورت اختیار کر لے گی۔ اور جس قائدان یا قوم یا سلطنت کے اندر ذاتی مخالفت کی وبا پھیل جائے گی۔ اس کی وہجیاں نفاذ آسمانی میں اذاتی نظر آئیں گی“

اس مضمون و مطلب کا ایک لمبا چوڑا وعظ ارشاد فرماتے اور ”زمیندار“ کے غیر مذہب الفاظ نقل کرنے کے بعد آپ لکھتے ہیں ”ہم زمیندار کے فاضل مدیر سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا اسلامی شریعت علانیہ انہیں اپنے ایک مسلمان کلمہ گو بھائی کی تزیین و توجہ کرنے یا ان پر سو قیامت آواز سے چست کرنے کی اجازت دیتی ہے۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو کیا یہ اسی شریعت کی توجہ نہیں جس کے تحفظ کا انہیں اس شد و مد سے دعویٰ ہے؟“

یہ سب کچھ درست۔ لیکن ہم اس سے بھی زیادہ سنگین بدگوئی کی طرف ”پیغام صلح“ کی توجہ مبذول کراستے ہوئے دریافت کرتے ہیں۔ کیا وہ

اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ان دنوں ملک کی مالی حالت اچھی نہیں۔ کسی سال سے نراعت میں پرہند و مسلمان کی اکثریت کا انحصار ہے۔ اچھی حالت میں نہیں۔ اور اس سال بھی گزشتہ کئی سالوں کی طرح زمینداروں کی تفصیلی۔ خشک سالی۔ طوفان آب۔ مٹی ول۔ اور اولوں کی وجہ سے بہت حد تک بر باد ہو چکی ہیں۔ ایسی حالت میں ملازمت پیشہ اصحاب بھی سامان زریعت کے لئے زیادہ اخراجات کے تحمل مجبور ہے ہیں۔ لیکن یہ ساری مشکلات اس جماعت کے لئے جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کر چکی ہے۔ اپنے دینی اجتماع کو کامیاب اور شاندار بنانے میں روک نہیں ہونی چاہئیں بلکہ اس موقع پر اسے غیر معمولی جوش اور سرگرمی کا ثبوت دینا چاہیے کیونکہ منہ منہ اور عالی برہنگی کے مواقع ایسے ہی حالات میں میسر آتے ہیں۔ اور ان سے فائدہ نہ اٹھانا بہت بڑی کوتاہی کا ترکب بنا دیتا ہے حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں ایک دفعہ جب منتظمین جلسہ نے اخراجات کے خوف سے ارادہ کیا۔ کہ علیہ تین دن کی بجائے دو دن کیا جائے۔ تو حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو ان دنوں آپ کے ہاتھیں لنگر خانہ کا انتظام تھا۔ لکھا۔

لا یحسب عن ذی العرش اذلا لا۔ یعنی عرش کے مالک سے یہ امید نہ رکھو۔ کہ وہ رزق میں کمی کر دے گا۔ جلسہ کے دو دن رکھنا خدا تعالیٰ پر بظنی ہے۔ آخر جلسہ تین دن ہی ہوا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت نے عہدگی کے ساتھ سارے اخراجات مہیا کر دیے۔

دنیا پر جو تباہیاں آتی ہیں۔ چونکہ ان میں قانون قدرت کے علاوہ ایک پہلو خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا بھی ہوتا ہے۔ اس لئے ہر مومن کو اس کا خیال رکھنا چاہیے۔ اور اس سے بچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ جس کا طریقہ یہی ہے۔ کہ انسان خدا تعالیٰ کی راہ میں اور بھی زیادہ قربانی کرے۔ اور ثابت کر دے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنی ہستی کو شادینے کے لئے کئی طور پر آمادہ ہے۔ اس پر خدا تعالیٰ کو غیرت آتی ہے۔ کہ جو خود ہی میری راہ میں مٹ رہا ہے۔ اسے کیا شادوں۔ اور وہ اسے مٹانے کی بجائے زندگی بخشا۔ پس اپنی بے سرو سامانی اور مالی مشکلات کے باوجود احباب

وہ مقدس اور مبارک اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ کے فرستادہ اور مرسل حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے حکم سے ماتحت رکھی۔ اپنے اندر برکات و انعام الہی کی زبردست کشش رکھنے اور جماعت میں نئی زندگی اور تازہ روح بھونکنے کی وجہ سے اس قدر اہمیت رکھتا ہے۔ کہ جماعت کے افراد کو ہر عام طور پر خود اس میں شمولیت اختیار کر کے اس کے اثرات اور فیوض سے براہ راست مستفاد ہو چکے ہیں۔ اس سے ہر لحاظ سے کامیاب بنانے کے لئے کسی سحر ٹیک و سحر نہیں کی چنداں ضرورت نہیں۔ ان صرف یاد دہانی کے طور پر تاسا عرض کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ مبارک اجتماع کیا دنیا کا کوئی بھی کام خواہ وہ اپنے اثرات و نتائج کے لحاظ سے کتنا عظیم الشان کیوں نہ ہو۔ اخراجات کے بغیر بخیر و خوبی سر انجام نہیں دیا جاسکتا۔ اور اسی وجہ سے سالانہ جلسہ کو شاندار بنانے کا بہت بڑا انحصار بھی اخراجات کی فراہمی پر ہے۔

پس اس لحاظ سے ہر احمدی کو اپنی فرض شناسی کا ثبوت دینا چاہیے۔ اور اپنی اپنی جماعت کے کارکنوں کو اس قابل بنا دینا چاہیے کہ وہ علیہ سالانہ کے اخراجات کے لئے چندہ ایسے وقت میں منتظمین کے ہاتھوں میں پہنچا دیں۔ کہ وہ اس سے پوری طرح فائدہ اٹھاسکیں۔ اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہیے کہ عرض حرم میں ریل کی آمد کے باعث چونکہ سفر میں بہت سی سہولت ہو گئی ہے۔ نیز سیاسی عالم اور ہندوستانی پالیٹکس میں اس قدر زبردست تبدیلیاں اور اہم انقلابات رونما ہو رہے ہیں۔ کہ اسید کی جاتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بغیرہ الغریبہ کے والہ سنگان دامن کی کثیر تعداد کے علاوہ مستقل پسند اور در و مزد دل رکھنے والے ہندوستانیوں کی ایک تہی نقد اوجھی حضور پر نور کے مشوروں سے مستفید ہونے اور آپ کی بھریابی میں کمی و بی مشکلات کامل تلاش کرنے کی نیت ضرور قادیان آئے گی۔ اس لئے فراہمی اخراجات کے لئے بہت زیادہ توجہ اور سعی کی ضرورت ہے۔ یوں تو آج تک کوئی بھی جلسہ ایسا نہیں ہوا جس کے اخراجات جلسہ میں شامل ہونے والوں کی کثرت کی وجہ سے سابقہ دیکار کو مات نہ کرنے والے ہوں۔ لیکن اس سال تو غیر معمولی اجتماع کی توقع ہے۔ اور ظاہر ہے۔ کہ اس کے لئے اخراجات بھی پیسے سے زیادہ ہونگے۔ اور ان کا پورا کرنا جماعت احمدیہ کا فرض ہے۔

اپنی موعظت و نصیحت کا رخ اس طرف پھرنے کے لئے بھی تیار ہے اور ان لوگوں کے متعلق بھی وہی کچھ کہے گا۔ جو اس نے زمیندارہ کے متعلق کہا ہے۔

بہتر ہو کہ پیغام اسلام کا ایک فرد ہی سہی، پچھلے انہی لوگوں کو پڑھائے جن کا وہ دیا کھاتا ہے۔ اور اس وجہ سے اس بات کے مستحق ہیں کہ اس کی اصلاحی سرگرمیاں انہیں سے شروع ہوں۔ سنیوں ایک صاحب جماعت احمدیہ اور اس کے مقتدر پیشوا کے متعلق فرماتے ہیں:-

”میاں صاحب اور ان کے مریدین آتم - اہلم - مسیابا من ظالم شرین فی الارض گردو کے جانشین - کوربا من - خدا کی لعنت کے مورد باطل کا حامی - یکے منافق - خدا کی لعنت کے نیچے - کفر و کفر بعد ایمان کے مصداق ہیں۔“

اسی پر بس نہیں۔ اسی طائفہ کے ایک اور بزرگ کی خوش کلامی کا نمونہ یہ ہے:-

”میاں صاحب کرم کی باتیں ہمیشہ اسالیب کلام اور قواعد کلام سے بہت حد تک الگ ہوتی ہیں۔ کیا وہ جھوٹ نہیں بول رہا؟“ وہ ایک بے ہودہ نفل ہی نہیں کرتے۔ بلکہ وہ اپنے اندرون کا ناقابل پسند نقشہ دنیا کو دکھانے لگے ہیں۔“

”جو لے جلائے میاں صاحب علم اور عام فہم ادراک سے پیار نہ رکھنے والے میاں صاحب۔“

ایک اور صاحب یوں گویا ہوتے ہیں:-

”فادائی گروہ اب شرم و حیا کو بالائے طاق رکھ کر..... اہم“

یہ الفاظ مطلقاً مستند نمونہ از خود اسے نقل کئے گئے ہیں وگرنہ اگر پیغام اپنے گذشتہ قانون کی درق گردانی کی زحمت کے لئے آنا ہو۔ تو اسے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ اس جلسہ بدگوئی اور بدکلامی کی جس قدر فوادانی اور ازرائی اس کے تقابلیں ولی نعمت میں پائی جاتی ہے۔ اس کی نظیر اسلامی دنیا میں شاید ہی کسی جگہ مل سکے۔ اس لئے ہم

بادبخت ہیں۔ کہ مدیر پیغام ان لوگوں کو اسلام کا ایک فرد ہی سہی پڑھانے کی طرف جلد از جلد توجہ کرے۔

”بات“ کی شرمناک و غلوئی

آج کل دیناندیوں نے جھوٹ اور دروغ گوئی شیر مادر سمجھ رکھا ہے۔ اور جو کچھ ان نہیں آتا ہے۔ سبے دریغ اگتھے جاتے ہیں۔ ان دنوں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ واکثری معانہ کرلئے کیلئے لاہور تشریف لے گئے۔ تو ”ملاط“ کے بظاہر ازادان ”لیکن دراصل دو دو غلو نامہ نگار نے شایع کرایا۔ کہ

”قادیان کے ہندوؤں اور مسلمانوں میں اس خبر سے سنسنی ہی پیدا ہو گئی ہے۔ کہ میاں بشیر الدین محمود یک لخت قادیان سے روانہ ہو گئے۔“

اس کے ساتھ ہی یہ بے پرکی اڑا کر سنسنی ”پیدا کرنے کی کوشش کی گئی۔ کہ

”عصمت سے بچنے کے لئے قرآن سے لے گئے ہیں“ ”بذبحہ کوئی نہیں مٹا ہونے والا ہے۔ اور پیش مندی کے لئے پہلے

سے تشریف لے گئے ہیں۔“ اسی معتبر نامی کی بات پر یقین کرتے ہوئے ٹاپ (۳۰ اکتوبر) دار قادیان کو بجاؤ کے عنوان سے گورنمنٹ سے التجا کی ہے۔ کہ اچھوٹوں کی ضمانتیں لی جائیں۔ اور لائسنس ضبط کئے جائیں:-

حکام تو الگ ہے۔ ابھی تک دیانندی بھی اس بات کا کوئی ثبوت نہیں دے سکے۔ کہ مسلمانوں نے اس شورش کے دوران میں جو سکھوں اور ہندوؤں نے صریح طور پر قانون شکنی کرتے ہوئے پیدا کی۔ کوئی خلافت قانون اور امن شکن کارروائی کی۔ بلکہ یہی ثابت ہے۔ کہ ابھی تک سکھ اور ہندو ہی مسلمانوں پر زیادتی کر رہے ہیں۔ ایسی صورت میں وہ اس بات کے مستحق ہیں۔ کہ ان کی ضمانتیں لی جائیں۔ تاکہ وہ مزید شورش انگیز حرکات نہ کریں۔ نہ کہ مسلمانوں کی ضمانتیں ہونی چاہئیں:-

ہم نہیں سمجھتے۔ ذمہ دار حکام کو سکھوں اور ہندوؤں کی شوریہ سرری اور فتنہ انگیزی کے متعلق کسی قسم کا شک باقی ہے وہ لوگ جنہوں نے مذبح گرایا۔ اور جو انہیں اشتغال دلاتے ہے وہ اب بھی اپنے گھروں میں موجود ہیں۔ اور پہلے سے زیادہ فتنہ و فساد کر سکتے ہیں۔ کیونکہ پولیس کی حقیقت وہ معلوم کر چکے۔ اور دیکھ چکے ہیں۔ کہ روز روشن میں فساد برپا کرنے اور قانون کو توڑنے پر بھی وہ گرفت میں نہیں آسکتے۔ اسی طرح اور بھی کئی جگہ انہوں نے ایکلے دیکھے مسلمانوں پر سختی کی ہے۔ اور دیہاتوں میں رہنے والے قلیل المتعداد مسلمان ان کی شرارتوں سے تنگ آئے ہوئے ہیں پس ضمانت ان لوگوں سے لینی چاہیے۔ تاکہ وہ مزید شورش نہ پیدا کریں:-

معلوم ہوتا ہے۔ دیناندیوں کو کسی طرح یہ معلوم ہو چکا ہے کہ پولیس ہندوؤں اور سکھوں کے متعلق اپنی پہلی ناکامی کی وجہ سے خطرہ محسوس کر کے ضمانت کے سوال پر غور کر رہی ہے۔ اس لئے وہ اپنی بلا دوسروں پر خواہ مخواہ ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اگر پولیس نے اپنے خیال میں ترازو کا پلازا برابر کرنے کے لئے مسلمانوں پر بھی کسی قسم کی پابندی عائد کرنے کی کوشش کی۔ تو یہ اس کی سابقہ غلطیوں میں یکلہ رہبت بڑی غلطی کا اضافہ ہو گا:-

”اکالی“ کی دھکی کی حقیقت

سکھ اخبار ”اکالی“ نے پچھلے دنوں ”خون کی تداہا“ بھادینے کی جو دھکی مسلمانوں کو دی تھی۔ اس کا مسلمانوں کی طرف سے ایسا منہ توڑ جواب دیا گیا۔ کہ ”اکالی“ ہمیشہ اسے یاد رکھے گا۔ سکھوں کا دوسرا اخبار ”شیر پنجاب“ (۲۷ اکتوبر) اس کا ذکر کرتا ہوا لکھتا ہے:- ”اسلامی اخبارات کو اس امر کا یقین رکھنا چاہیے۔ کہ ”اکالی“ ”جیبا“ نے جو کچھ لکھا۔ وہ اس کا مدعا نہ تھا۔ یہ اخبار جب کانگریس سے عدم تعاون گوارا نہیں کر سکتا۔ تو کانگریس کے فیصلہ کے خلاف خون کی ندیاں کون بہائے گا؟ آج کانگریس سے عدم تعاون جن لوگوں کی نگاہ میں ملک سے غداری ہے۔ وہ کئی ”سوراجیہ“ کے خلاف علم بغاوت کس منہ سے بلند کریں گے۔ یہ تو محض مشن قلم ہے۔ مضمون نگاری میں

زور قلم دکھانا اور بات ہے۔ اور وقت پر کچھ کر کے دکھانا اور بات ہے۔

سے سے غرض نشاط ہے کس روسیاء کو اک گونہ بے خودی مجھے دن رات چاہیے۔ بہتر ہو کہ سکھ اخبار ”مشن قلم“ اور ”زور قلم“ دکھانے کے لئے کوئی اور میدان تلاش کریں۔ اور مسلمانوں سے اٹھنے کی بجائے رواداری سے کام لیں۔ ورنہ مسلمان امنٹ کا جواب پتھر سے دینا چاہتے ہیں۔ اور کوئی وجہ نہیں۔ کہ جب ان کے حقوق پر ڈاکہ ڈالا جائے۔ تو وہ خاموش رہیں:-

ایک مغز ہندو کی انتہائی

رحمن لال سیٹلاوا ہندو قوم کے ایک مغز فرد ہیں۔ اخبارات میں آپ کا ایک بیان شایع ہوا ہے۔ جس میں آپ لکھتے ہیں:- ”مسلمان اگر ہندوؤں سے بڑھ کر نہیں۔ تو ان کے برابر ہندو کے لئے درجہ مستمرات کے طلبگار ہیں۔ لیکن اقلیت کے ہتھیار قدرتی طور پر مشوش ہیں۔ کہ مستعمر ہند میں سیاسی اقتدار ہندوؤں کے ہاتھ میں چلا جائے گا۔ جو خالص اسلامی مفاد کے منافی ہو گا۔ ان کے اس خوف کو دور کرنے کی کوشش کرنی چاہئے اور ایسے معقول تحفظات دیا جائیں۔ جو مسلمانوں کے مذہب تہذیب اور عام مفاد کی آزادی کے کفیل ہوں۔“ (اعقاب ۲۹ اکتوبر) ان الفاظ میں جہاں ان لوگوں کی غلط بیانی کی ایک مغز ہندو کے منہ سے زور دید ہے۔ جو مسلمانوں پر جب وطن سے عاری ہونے اور ملک کی ترقی میں حصہ نہ لینے کا ناپاک اتمام لگانے کے عادی ہیں۔ وہاں مسلمانوں کی صحیح پوزیشن کے بھی آئینہ دار ہیں۔ برطانوی عملداری میں ہندو مسلمانوں سے جو بے انصافیاں کر رہے ہیں۔ وہ مسلمانوں کے پورے اخصاص سے استخلاء وطن میں سرگرم عمل ہونے کی راہ میں ایک زبردست روک ہیں۔ اور اگر آج ہندو اس غیر منصفانہ روش میں تبدیلی کر کے مسلمانوں کی امداد حاصل کر لیں۔ تو ایک قلیل عرصہ میں ملک آزاد ہو سکتا ہے۔ ہندوؤں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ مسلمانوں کی امداد کے بغیر وہ کبھی ہندوستان کو آزاد نہیں کر سکتے:-

خوشخالی کا ذریعہ

اگرچہ ہندوستان جیسی تو نہیں۔ تاہم بیکاری کی دہاؤں قریباً ہر ملک پر مسلط ہے۔ لیکن جہاں دوسرے ممالک اس کو مد نظر رکھتے ہیں۔ کفایت شعاری اور فراہمی سرمایہ کا خاص خیال رکھتے ہیں۔ وہاں ہندوستان میں خوفناک بے روزگاری اور قلت آمدنی کے باوجود ہندوستانوں کے جذبہ نقیض پرستی اور زندگی کو سرفراہی میں ڈھالنے کی زبردست خواہش کے باعث اخراجات میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے:- لندن میں مین انافا می جمعیت کفایت شعاری کے ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے وزیر مالیات نے کہا:-

اشارات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگرچہ ملک میں بیکاری ہو رہی ہے۔ بعض بڑی بڑی صنعتیں رو بہ زوال ہیں۔ تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ ابھی تک عام آبادی خوشحال اور فارغ البال ہے۔ برطانیہ میں انہیں اسے کفایت شعاری سے شمار ہیں۔ اور ان میں ۱۵۰۰ پونڈ ملین (ایک ملین دس لاکھ کا ہوتا ہے) جمع ہے۔ اور یہ رقم تدریجاً رو بہ افنا ہے۔ (دہلی۔ ۲۷ اکتوبر)

برطانیہ جیسی متمول قوم میں جذبہ کفایت شعاری کی اس قدر ترقی ہندوستان جیسے غنم و تلاش ملک کے لئے اپنے اندر اس حد تک رکھتی ہے۔ جب تک ہندوستانی حصول رسوم و رواج اور غیر ضروری اخراجات ترک کر کے اپنی آمدنی سے خرچ کم کرنے کی طرف توجہ نہیں کرینگے۔ کوئی تحریک خواہ بلحاظ فائدہ وہ کس قدر بھی عمدہ کیوں نہ ہو۔ ان کی مالی حالت کی اصلاح اور انہیں قرض کے بوجھ سے آزاد کرانے میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔

قربانی کا معیار

ڈاکٹر سیف الدین صاحب کلو نے ترک موالات کے زمانہ میں تاقی پر یکس ترک کر دی تھی۔ لیکن آجکل پھر شروع کر رکھی ہے۔ کچھ عرصہ ہوا۔ مسلمانوں کی تنظیم کے لئے انہوں نے اپنی تمام قوتوں کو وقف کرنے کا اعلان کیا تھا۔ لیکن ان دنوں مسلمانوں کو کانگریس کے جھنڈے سے جمع کرنے میں تمام زور تقریر و تحریر صرف کر رہے ہیں۔ لاہور کے ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔ مسلمان ملک کے لئے کوئی قربانی تو کرتے نہیں۔ لیکن حق تعالیٰ میں سب سے پیش پیش ہیں۔ اور اس کا ثبوت یہ دیا۔ کہ مقدمہ سازش میرٹھ میں صرف تین مسلمان ہیں۔ اور مقدمہ سازش لاہور میں ایک بھی نہیں۔

ڈاکٹر صاحب کو معلوم ہونا چاہئے۔ اگرچہ اسلام آزادی کا زبردست حامی ہے۔ لیکن اس کے حصول کے لئے آئینی جدوجہد سے تجاوز و زبردستی قطعی اجازت نہیں دیتا۔ اور علی و چراغ حق کوئی یہ ثابت نہیں کر سکتا کہ استعمار و ظلم کے لئے مسلمان آئینی جدوجہد میں ہندوؤں سے کسی طرح بھی پیچھے ہیں۔ مال غیر آئینی شورش ان کے لئے جائز نہیں۔ ایسی شورش پسندی اور فتنہ انگیزی کچھ ان لوگوں کو ہی زیب دیتی ہے جو ستیاگرہ پر کاش جیسی باغیانہ تصنیف کو اپنے لئے مسلح راہ قرار دے چکے ہوں۔ لیکن اگر ڈاکٹر صاحب کے نزدیک حب وطن اور قربانی کا معیار یہی ہے۔ کہ بے گناہوں پر بم گرانے جائیں پتولوں سے مار کئے جائیں۔ ڈاکے ڈالے جائیں۔ اور ملک میں خوف و دہشت طاری کی جائے۔ تو بتائیں۔ وہ خود کیوں اس قربانی کے معیار پر ابھی تک پورے نہیں اتر سکے۔ اس بات پر ہے۔ گھر میں بیٹھ کر پالیسیوں پر کھڑے ہو کر دوسروں کو سولی پر چڑھ جائیگا مشورہ دیرینا بہت آسان ہے۔ لیکن خود کچھ کر کے دکھانا مشکل ہے۔ لیکن جو شخص اپنے مفرد کردہ معیار قربانی پر خود پورا نہ اتر سکے۔ اسے دوسروں پر زبان ظن دراز کرنے کا کیا حق ہے۔

افسوس کہ بعض لوگ ہندوؤں کی رضامندی حاصل کرنے اور انہیں خوش کرنے کیلئے مسلمانوں کے متعلق اس قسم کی باتیں کہتے ہیں جو سچے سچے جو سعادت سے دور کا بھی تعلق نہیں رکھتیں۔ حالانکہ وہ خود مسلمان کہلاتے ہیں۔ لیکن ان کے لہجہ و لہجہ کا دعویٰ کرتے ہیں۔

کی گئی۔ بلکہ اس میں بھی اسے اپنے آقا کی ستائش کا ہی پہلو نظر آ رہا ہے چنانچہ لکھتا ہے:-

”یہ بھی صحیح ہے۔ کہ آقا نے ظفر علی خان کے منصب صدارت کا اختراع کرتے ہوئے انہیں جلسہ سے نہیں نکالا گیا۔“ (زمیندار ۲۹ اکتوبر)

اسی ضمنوں میں زمیندار کے تسلیم کرنے کے باوجود کہ شور و غل کا طوفان نہ تھا۔ اور ناچار آقا نے موصوف جلسہ سے اٹھ کر چلے آئے۔ جلسہ سے نہیں نکالا گیا۔ کا یہی مطلب ہو سکتا ہے۔ کہ سید حبیب صاحب کی حج ان پر تیس چالیس سوٹے تازے ہندو نہ پل پڑے۔ انہیں دست بدمت دگرے پادست دگرے کا صدا نہ بنایا گیا۔ ان کے سر اور چہرہ کی کون اور گھونٹوں سے تواضع نہ کی گئی۔ بلکہ ان کے منصب صدارت کا احترام کرتے ہوئے ان کے حال پر بے حد مہربانی اور نوازش کی گئی۔ کیونکہ انہیں زبان سے انہیں مجبور کر دیا گیا۔ کہ وہ ناچار جلسہ سے اٹھ کر چلے جائیں۔

اگرچہ آقا نے ظفر علی خان ”بے حد متلون مزاج واقعہ ہوئے ہیں۔ آج جس کی تربیت و توفیق کے پل باندھتے ہیں۔ کل اسی کو سامنے رکھ کر خاک اڑانا شروع کر دیتے ہیں۔ آج جس کے گن گاتے ہیں۔ کل اسی میں دنیا کے سارے عیب بتاتے لگ جاتے ہیں۔ اور پھر لگے دن اسی کو اپنی آنکھ کا مارا قرار دیتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ لیکن کانگریس کے متعلق انہوں نے جس فداکاری اور فداکوشی کا ثبوت حال میں پیش کیا ہے۔ وہ ان کی ساری زندگی میں بالکل نئی چیز ہے۔“

چند دن ہوئے۔ لاہور کے ایک کانگریسی جلسہ کا انہیں پرینڈینٹ منتخب کیا گیا۔ لیکن عین اس وقت جبکہ آپ کسی صدارت پر رونق افروز تھے۔ ایک ایسا واقعہ پیش آیا جس کی وجہ سے انہیں اپنے غلام کانگریس کے شور و شر اور درشت کلامی کی تاب نہ لاتے ہوئے جلسہ سے نکل جانا پڑا۔

آقا نے زمیندار کی شان میں یہی گستاخی کم نہ تھی۔ کہ اسے جلسہ عام میں صدارت کے منصب پر مرفراز کر کے کہا گیا۔

”یہ گندی ذہنیت ہے۔ کانگریس کے پیٹ فارم پر اسلام کا نام نہ لیجئے“ پھر شور و غل کا اس قدر طوفان مچا گیا۔ کہ آقا نے موصوف کے لئے جلسہ میں بیٹھنا محال ہو گیا۔ بلکہ ان کے چلے آنے کی بھی کوئی پروا نہ کی گئی۔ اور جھٹ ایک اور شخص کو ان کی کرسی پر متمکن کر دیا گیا۔ لیکن ہندو اخبارات نے ان کی شان میں جو تفسیر تصنیف کئے انہیں نے رہی سہی کسر بھی نکال دی۔ اور یہ فیصلہ ہو گیا۔ کہ آقا نے ظفر علی خان کی حریت پروری کا بھانڈا پھوٹ گیا۔“

کھلی کھلی تحقیر و تذلیل کے تمام پہلوؤں کو چھوڑ کر محض اتنی سی بات پر اتنا نا۔ کہ آقا نے ظفر علی خان کو دھکے دے کر لکھنؤ گھسیٹ کر جلسہ گاہ سے نہیں نکالا گیا۔ اور پھر اسے ”منصب صدارت کا احترام“ بتانا ظاہر کرتا ہے۔ کہ زمیندار اور اس کے آقا کے دل میں کانگریس اور کانگریسیوں کی محبت کس قدر گہر کر چکی ہے۔ اور اس واسطے محبت کا ہر خار انہیں کس قدر خوبصورت قبول نظر آ رہا ہے۔

زمیندار کو احترام ہے۔ کہ

”جلسہ میں جن لوگوں نے شور مچایا۔ ان میں اکثر کانگریس سے تعلق رکھتے تھے۔ یہ بھی درست ہے۔ کہ بعض رہنماؤں نے انہیں خاموش کرانے کی کوشش نہیں کی۔“

لیکن باوجود اس کے انہیں گوارا نہیں۔ کہ ایسا نہ کانگریس سے ایک لمحہ کی بھی جدائی اختیار کریں۔ چنانچہ زمیندار نے لکھ دیا ہے۔

”آقا نے موصوف اس (اپنی تحقیر و تذلیل) کے لئے نہ تو ہندو عوام کو قصور وار سمجھتے ہیں۔ نہ یہ حرکات انہیں کانگریس کی تائید و حمایت سے باز رکھ سکتی ہیں۔“

چونکہ سید حبیب صاحب کے بعد آقا نے ظفر علی کے ساتھ ہندوؤں کا یہ سلوک ہندو شور بدہ سردوں کی بڑی ہی ذہنیت کا المناک مظاہر تھا۔ اس لئے مسلمانوں کو اس سے بچنا چھوڑنا قدرتی امر تھا۔ لیکن آقا نے ظفر علی اور ان کا اخبار ”زمیندار“ کانگریس کی حمایت کے نشہ میں کچھ ایسے چور حلوں ہوتے ہیں۔ کہ اس قدر ترشی بھی ان کا خار نہیں اتار سکی۔ اور وہ اب بھی پہلے کی طرح ہی سرشار نظر آتے ہیں۔

وہ زمیندار جو بات پر دوسروں سے الجھنا اور خواہ مخواہ شریوں کی پگڑیاں اچھالنا اپنا کمال سمجھتا ہے۔ اپنے آقا کی اس قدر توہین اور تذلیل ہونے پر بھی گہنی بنا بیٹھا ہے۔ وہ اپنے ایک صحابی کا زندہ کو ”علامہ حسین میر“ بنا کر اس کی ”توہین“ کے خلاف تو اس لئے شور مچا رہا ہے۔ کہ اسے ایک ٹکٹ الگ امیز نے دو گھنٹہ تک سٹیشن پر رز کے رکھا۔ لیکن اپنے آقا کی توہین کا ذکر تک نہیں کرتا۔ جو بھر سے جلسہ میں ہزاروں آدمیوں کے سامنے

شامش ایں کار از تو آمد و مرداں چنین گفتند خواہ با غیرت اور با حیت مسلمانوں کو زمیندار کا یہ اعلان ناگوار ہی گذرے۔ لیکن ہم تو تعریف ہی کرینگے۔ کہ ساری عمر میں زمیندار اور اس کے آقا نے ایک جگہ اپنے تعلقات استوار رکھنے پر ہمت دکھائی۔ اور اس کے لئے ہر قسم کی کڑیاں بھیلنے پر آمادگی ظاہر کی۔

عیسی پرستی کا ستون ٹوٹ چکا

کیا نبی کسی پر لعنت نہیں کرتا؟

۱۳ ستمبر کے المحدث میں "مرزا صاحب کے اخلاق" کے عنوان سے ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں یہ لکھنے کے بعد کہ نبی کسی پر لعنت نہیں کرتا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی دشمن کو برا نہیں کہا۔ یا نقصان نہیں پہنچایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یوں زبان طعن دراز کی گئی ہے "ذرا نبی قادیانی کا حال ملاحظہ فرمائیں۔ کہ تمام نقصانیت دیکھیں سب سے ستم اور لعنت یا لوگوں کی موت کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ حقیقتہً الوجل میں کسی جگہ لکھا ہے کہ پاپو الہی بخش میری بددعا سے مرا۔ جو ریح دین جو لوں والا میری بددعا سے مرا۔ خلاص میری بددعا سے ہلاک ہوا۔"

چیرت ہے کہ اس قسم کے اعتراضات ان لوگوں کی طرف سے کی جاتے ہیں۔ جو اہل حدیث کہلاتے ہیں۔ اور المحدثوں کے سردار کے ذریعہ المحدث میں درج ہوتے ہیں کیونکہ ایسی باتوں کے خلاف صریح احادیث موجود ہیں۔ چنانچہ یہ معلوم کرنے کے لئے کہ نبی کسی پر بددعا کرتا ہے یا نہیں؟ اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مخالفوں پر بددعا کیا ہے یا نہیں۔ اور لعنتیں بھیجیں یا نہیں۔ ذیل کی احادیث ملاحظہ ہو (۱) اللہ یہود کو غارت کرے۔ جب خدا نے چربی ان پر حرام کر دی تو انہوں نے چربی کو گھملا کر بیچ لیا۔ اور اسکی قیمت کھانگے، تجرید البخاری ص ۲۲۳ کتاب البیوع۔

(۲) حضرت ابن عمر سے روایت ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ آپ صبح کی پچھلی رکعت میں سمع اللہ کے بعد بددعا کرتے تھے کہ اے اللہ فلاں اور فلاں پر لعنت بھیج۔ تجرید البخاری ص ۱۲۵ کتاب غزوات (۳) لقد همت ان ادعو عليك دعوة ترجعون في غير صدوركم (مشکوٰۃ) میرا قصد ہو اٹھا کہ تم پر ایسی بددعا کروں کہ جس سے تمہاری صورتیں بدل جائیں۔ المحدث مورخہ ۲۱ جون ۱۹۲۹ء نمبر ۳ جلد ۲۶ ص ۶

(۴) لعن اللہ الیہود والنصارى اتخذوا قبورا انبياءهم مسجداً الخ کہ اللہ تعالیٰ لعنت کرے یہود و نصاریٰ پر جنہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو عبادت گاہ بنایا۔

احادیث کے ان حوالوں سے صاف ظاہر ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں پر لعنت کے مستحق تھے لعنت کی

توجیہ کے قائل ہو جائیں

مفہوم کے لحاظ سے دونوں قولوں میں کوئی فرق نہیں۔ فرمائیے کیا ساری دنیا مسلمان ہو گئی۔ کیا کوئی مشرک اب باقی نہیں رہا؟ کیا دنیا کے سارے لوگوں نے اس بات کی گواہی دیدی کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور محمد اللہ کے رسول ہیں! اگر نہیں تو حضرت مرزا صاحب پر اعتراض کیا معنی؟

ہمارا مدعوئی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے درحقیقت عیسی پرستی کے ستون کو توڑ دیا۔ کئی سو سال سے برابر مسلمان اور عیسائی مانتے چلے آ رہے تھے کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ ہوئے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب نے اس عیسی پرستی کے ستون کو اپنی تشلیک شکن قلم سے توڑ دیا۔ اور ایسا توڑا کہ اور تو اور خود آپ مولوی ثناء اللہ بھی اس مسئلہ پر بحث کرنے سے گریز کرتے ہیں۔ قرطبے حضرت مرزا صاحب نے اس مسئلہ کو عقل سے نقل سے۔ قرآن سے حدیث سے۔ انجیل سے اور واقعات سے باطل ثابت نہیں کر دیا کیا آپ لوگوں میں یا عیسائیوں میں جرأت ہے کہ احمدیوں سے از روئے قرآن و انجیل حیات مسیح کے مسئلہ پر بحث کر سکیں؟

مولوی صاحب نے اسی مضمون میں یہ بھی لکھا ہے "میں سے ایک دوست نے ہمیں ایک اخبار بھیجا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ ۱۸۸۸ء میں پہلے پہل انجیل کا ترجمہ چینی زبان میں تقسیم ہوا۔ رپورٹ یہ معلوم ہوتی ہے کہ ۱۱ سال کے عرصہ میں ۷ کروڑ ۵۲ لاکھ ۸۴ ہزار ایک سو نو نسخے بائبل کے شائع ہوئے ہیں"

اس کے بعد پوچھتے ہیں کہ کیا اسی کا نام ہے عیسائی مذہب کا مٹنا؟ معلوم نہیں بائبل کی اشاعت سے تشلیک کی ترقی کس طرح ہوئی۔ جبکہ ساری بائبل میں کسی جگہ بھی تشلیک کا نام تک نہیں۔ بلکہ جایجا توجیہ کی تعلیم ہے۔

عیسائیت کی ترقی کا حال اگر آپ معلوم کرنا چاہیں۔ تو عیسائیوں سے پوچھئے۔ اور پادریوں کے بیانات پڑھیئے۔ جو یہ رونا روتے رہتے ہیں۔ کہ کوئی عیسائیت پر عمل کرنے والا نظر نہیں آتا۔

مولوی ثناء اللہ نے ۲ ستمبر کے المحدث میں ایک مضمون بعنوان "مرزا صاحب قادیانی کی تکذیب واقعات سے" لکھ کر حسب معمول لوگوں کو دھوکہ دینا چاہا ہے۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں۔ "آج ہم دیکھتے ہیں کہ جناب مرزا صاحب کی تکذیب پر ہر قسم کے قدرتی نشان نظر آتے ہیں۔ مثلاً چاروں طرف ایک شور و محشر ہے کہ عیسائی مذہب پھیل رہا ہے۔ دن و رات جو گئی ترقی کر رہا ہے۔ کوئی قوم اتنی اشاعت نہیں کرتی جتنی عیسائی کرتے ہیں حالانکہ مرزا صاحب کا قول تھا۔ میرا کام جس کے لئے میں اس میدان میں کھڑا ہوں۔ یہی ہے کہ عیسی پرستی کے ستون کو توڑ دوں اور بجائے تشلیک کے توجیہ پھیلاؤں"

اس کے متعلق پہلے الزامی جو ایسٹن۔ قرآن شریف میں آنا۔ بحق اللہ الولیوا ویورخ المصدقات الخ کہ اللہ تعالیٰ سوڈو کو مٹائے گا۔ اور صدقات کو بٹھائے گا۔ مگر آج دنیا میں چاروں طرف سوڈو بے حد پھیل رہا ہے۔ ہر جگہ بنیک کھلے ہوئے ہیں۔ جہاں کٹر کے ساتھ سوڈو کا لین دین ہوتا ہے۔ اور فی زمانہ کوئی تجارت کوئی کارخانہ۔ اور کوئی حکومت ایسی نہیں جس میں سوڈو داخل نہ ہو۔ امریکہ کے بڑے بڑے کروڑ پتی اس سوڈو کی بدولت آج دنیا کے متمول ترین انسان ہیں۔ اچھی اچھی حکومتیں ان کی مفروض ہیں۔ یہودی قوم سوڈو کی بدولت آج دنیا میں سب سے زیادہ دولت مند قوم ہے۔ اسی طرح خود مسلمانوں میں دیکھ لو کہ وہ کثرت کے ساتھ سوڈو کا لین دین کر رہے ہیں۔ اب اگر آپ ہی کے الفاظ میں کوئی آپ سے پوچھے کہ "آفاق ہیں اس کا ثبوت کیا ہوا۔ کیا اسی کا نام ہے سوڈو مٹانا اور صدقات کا بڑھانا" تو آپ کیا جواب دیں گے؟

سنیصل کے رکھو قدم دشت خابیں جنوں کہ اس نواح میں سوڈا برہنہ یا بھی ہے

اسی طرح بخاری شریف میں حدیث ہے "أمرت ان اقاتل الناس حتی یشہدوا الذکا لہا لا اللہ الخ یعنی میں خدا کی طرف سے مامور کیا گیا ہوں۔ کہ لوگوں سے منقاد کروں۔ یہاں تک کہ وہ گواہی دیں اس بات کی کہ سوائے خدا کے کوئی معبود نہیں۔ فرمائیے۔ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں سارے عرب مسلمان ہو گیا تھا؟ اگر جواب ناں میں ہے تو اس کا ثبوت؟ اور اگر جواب نفی میں ہے تو پھر حضرت مرزا صاحب پر اعتراض کس منہ سے۔ جبکہ حدیث کے الفاظ اور حضرت مرزا صاحب کے الفاظ کا مفہوم ایک ہی ہے یعنی حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں "میرا کام جس کے لئے میں اس میدان میں کھڑا ہوں یہی ہے کہ عیسی پرستی کے ستون کو توڑ دوں۔ اور بجائے تشلیک کے توجیہ پھیلاؤں اور حدیث میں آتا ہے۔

"میں مامور یعنی کھڑا کیا گیا ہوں۔ اس کام کے لئے کہ لوگوں سے منقاد کروں ہوں۔ اس وقت تک کہ وہ شرک سے تائب ہو کر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

افضل کا ترقی کی طرف ایک اور قدم

جب سے معزز حسرت بدران افضل نے یہ تقاضا فرمایا ہے کہ افضل کو کچھ نہ کچھ ضرورت ترقی کرنی چاہیے۔ اول تو ہفتہ میں تین بار ہو۔ ورنہ اس کے حجم میں اضافہ ہو۔ ہم اپنے احباب کی فرمائش کی تعمیل میں کچھ نہ کچھ اپنا شرح بڑھاتے رہے ہیں۔ چنانچہ پہلے فی کالم ۲۳ سطریں تھیں۔ پھر ۲۴ کر دی گئیں۔ اور کھوانی با دیکھ گنجان کر کے ۲۶ صفحہ کا مضمون ۱۲ صفحہ میں کر دیا۔ پھر اس کے طائیں کے لئے کلائی کاغذ لایٹ سے منگوا یا گیا۔ اور اس سے بھی

ہمارے حزیح میں بہت سا اضافہ ہو گیا۔ اب ناظرین کرام کی خواہش کی تعمیل میں افضل کا حجم ۱۲ صفحہ سے ۱۶ صفحہ کیا جانے والا ہے۔ جس سے نہ صرف عملہ افضل کی محنت بڑھے گی بلکہ صرف طبع کے اخراجات میں بھی دو ہزار روپے سالانہ کا اضافہ ہو جائے گا۔ ہم سے جو کچھ ہو سکتا ہے وہ تو کرتے ہیں اب ہمارے احباب فرمائیں کہ انہوں نے اب تک افضل کی توسیع اشاعت میں کیا سعی جمیلہ فرمائی ہے۔ کیونکہ جب تک ایک ہزار خریدار مزید افضل کی کاغذ نہ ہو جائے۔ ہم آٹھ روپے

سروست بھٹا کے لکھنے والی طور پر یہ اضافہ کر رہے ہیں۔

پرائشل انجمن احمدیہ صوبہ بنگال کا سالانہ جلسہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آل اے ایس ایچ احمدیہ کانفرنس کا پہلا جلسہ

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے گزشتہ درگاہ کی تعطیلات میں ۸ اکتوبر کو کانفرنس کا پہلا جلسہ ہوا۔ اس جلسہ میں مولانا مولوی محمد رفیع صاحب نے کوشش اور تیار کی دوبارہ تشریف آوری پر اور اس کوشش اور تیار کے اپنے سابق مثیل سے ہم رنگ ہونے پر ایک مبسوط اور مدلل لکچر دیا۔ پھر مولوی حکیم خلیل احمد صاحب نے اپنے براہین ساطحہ و دلائل قاطحہ پر مبنی تقاریر سے مسیح موعود کے مخالفین کے اعتراضات کے جواب دیئے۔ سامعین ہمت تن گوش ہو کر سنتے رہے۔ برہمن بڑی کے مقامی امیر مولوی غلام محمد انصاری صاحب وکیل نے بنگلہ زبان میں ترجمہ کر کے حکیم صاحب کے اردو لکچر کو سمجھایا اور سارے مہتموم کو بڑی خوبی کے ساتھ ادا کیا۔

آخر میں پرائشل امیر صاحب نے جو جلسہ کے صدر تھے، اپنی افتخاری محارفات پر تقریریں احمولوں کو ان کی ذمہ واریوں سے آگاہ کیا اور ان ذمہ واریوں کو ادا کرنے کے لئے ایستمال اور جان اور ساری طاقتوں کی قربانیوں کی ہدایت کی۔ نیز بتلایا کہ ترقی کے لئے یہ ضروری ہے کہ آپ لوگ نفسانی جذبات، غضب و تکبر، حرص و طمع اور عجز و کسل سے بچیں۔ اور آپس میں محبت رکھیں۔ صبر سے کام لیں دعائیں کریں، صدقہ و خیرات اپنی ذاتی کمائی سے دیں۔ ایسے لوگوں کے لئے بھی دعائیں کریں جنکی نسبت یہ خیال ہو کہ اگر انکو نصیحت کریں تو وہ نہ مانینگے۔ ہمیشہ دنیا کی بھلائی مد نظر رکھیں اور محسن بننے کی کوشش کریں۔

اس کے بعد جلسہ دعا پر نہایت ہی کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ تیسرے روز یعنی ۱۴ اکتوبر ۱۹۳۸ء کو دس بجے مستورات کا جلسہ منعقد ہوا۔ پروردہ کا انتظام باقاعدہ تھا۔ اس جلسہ میں پروردہ کے باہر رہ کر پروفیسر عبداللطیف صاحب اور مولوی ظل الرحمن صاحب نے بھی عورتوں کے حقوق اور ذمہ واریوں پر تقریریں کیں اور یہ بتایا کہ عورتوں کی ذمہ واریوں میں سے سب سے بڑی چیز اولاد کی تربیت ہے وہ اپنے بچوں میں احمدیت کے لئے ایشار اور قربانی اور وقاداری کی سچی روح پیدا کریں۔ اسی روز تین بجے کے قریب انجمن بنگال میں ایسوسی ایشن کے ممبران نے سپورٹس اور ورزش کے نظارے دکھا کر حاضرین کو جسمانی ترقی کی ضرورت سے آگاہ کیا اور ان میں ان کے مراتب کو مد نظر رکھ کر مولوی حکیم خلیل احمد صاحب کے دست مبارک سے انعامات تقسیم کرائے گئے۔

جلسہ کے اختتام پر گیارہ اشخاص مرد و عورت پرائشل امیر صاحب کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان نوساتین کو استقامت اور توفیق عمل صلح عطا فرمائے۔

حاکم سار سید سعید احمد انجمن بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

پرائشل انجمن احمدیہ صوبہ بنگال کا سالانہ جلسہ ۱۳-۱۵ اکتوبر ۱۹۳۸ء برہمن بڑی مسجد احمدیہ کے صحن میں زیر صدارت پروفیسر عبداللطیف صاحب منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی خاطر مختلف اضلاع مثلاً موئگیر، کلکتہ، دہلی، ممبئی، چٹاگانگ، جلیپا، گوری، و دیگر اطراف و جوائب سے نمائندے اور اصحاب تشریف لائے۔ خدا کے فضل سے حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ مستورات کے لئے بھی پروردہ کا انتظام تھا۔ صدر صاحب کی افتتاحی تقریر کے بعد مختلف صیغہ جات کے سرگروہوں نے اپنی رپورٹیں سنائیں۔ ظہر اور عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھی گئیں اس کے بعد مولوی دولت احمد خاں صاحب وکیل نے مسلمانوں کے اتحاد و تنظیم کی ضرورت پر ایک دلچسپ تقریر کی۔ اور بتایا کہ جب تک بطبقہ کے مسلمان ایک امام کے بھندے کے نیچے مجتمع نہ ہوں گے تب تک حقیقی اتحاد قائم نہ ہو سکے گا۔

اس کے بعد مولوی ظل الرحمن صاحب نے قائم البقیۃ کے مہتموم پر ایک لیزر تقریر کی۔ اور بتایا کہ رسول کریم صلعم کے نقش قدم پر چلے اور آپ کی کامل اتباع اور اطاعت کے طفیل امتی اور غیر تشریحی نبی حضرت رسول کریم صلعم کے بعد جب ضرورت آسکتے ہیں اور اسی قسم کے نبی حضرت مسیح موعودؑ و مہدیؑ مہموم میرزا غلام احمدؑ ہیں۔ اس کے بعد مولوی حکیم خلیل احمد صاحب نے نہایت ہی دلچسپ و مدلل تقریر سے یہ ثابت کیا کہ یہ زمانہ ایک ربانی معلم کا مہفتی ہے۔ جو مادیات کی ترقیات کے بالمقابل ایک روحانی بادشاہت دنیا میں قائم کرے۔ اور لوگوں کے خشک دلوں کو عرفان کے پانی سے سیراب کرے۔ ایسا علم فی الحقیقت حضرت میرزا غلام احمدؑ ہیں۔

بعد ازیں مولوی عبدالرحمن خاں صاحب وکیل نے سلسلہ اخیر میں داخل ہونے کی وجوہات کی تشریح میں ایک نہایت ہی قابل تحسین اور پرلزام مضمون پڑھ کر سنایا جس کے سننے سے سامعین گل کے گل محفوظ ہوئے اور بڑے زور سے تحریک کی گئی۔ کہ یہ مضمون چھاپ کر کتابی صورت میں شائع کیا جاوے جس کے لئے چند جمع کیا گیا۔

دوسرے روز صبح کے وقت مشاورت کمیٹی کا جلسہ ہوا۔ جس میں مولوی حکیم خلیل احمد صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا وہ فرمان جو کہ ناظر بیت المال صاحب قادیان کے ذریعہ بنگال پرائشل انجمن احمدیہ ایسوسی ایشن کے مالی انتظام کے متعلق ان کو دیا گیا تھا۔ ایک مختصر تقریر کے بعد پڑھ کر سنایا جس پر صوبہ کے امیر صاحب نے تمام احمدیوں کے سمعنا و اطعنا کا نعرہ بلند کیا۔

بعد ازاں گیارہ بجے بدستور جلسہ منعقد ہوا۔ اور مولوی میر تقی علی صاحب نے احمدیت کی خصوصیات پر مولوی مظفر الدین صاحب جو دھری نے احمدیت کی دلکش خوبیوں پر مولوی ظل الرحمن صاحب نے اسلامی پروردہ کے فلسفہ و حقیقت پر اور مولوی عزیز الدین احمد صاحب نے

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

بنگال پرائشل انجمن احمدیہ

جلسہ سالانہ خواتین

پروگرام مرتب کرنے کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جو خواتین اس سال جلسہ سالانہ خواتین میں شرکت کرنا چاہتی ہوں۔ وہ اپنی نام و پتہ سے ۱۰ نومبر تک دفتر دعوت و تبلیغ میں اطلاع دیں۔ اور لکھیں کہ ان کی تقریر کا موضوع کیا ہوگا۔ اور کتنا وقت اس کے لئے درکار ہے۔ صرف ان درخواستوں پر غور ہو سکے گا۔ جو ۱۰ نومبر تک دفتر دعوت و تبلیغ میں پہنچ جائیں گی۔ اس کے بعد آنے والی درخواستوں پر کوئی توجہ نہ ہو سکے گی۔ کیونکہ پروگرام شائع کرنے میں پہلے ہی تاخیر ہو رہی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ

طبی نیا پرندہ کی خاطر سے نظر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لوہ زین کا فائدہ

عاجز نے ایفصل کی کسی گزشتہ اشاعت میں اس عنوان کے تحت عرض کیا تھا کہ بعض ڈاکٹروں کا یہ خیال کہ ۵ سال کے بعد بچوں میں زین نہ صرف بے فائدہ ہے بلکہ بیماری کا باعث ہیں۔ بالکل غلط ہے۔ اور قرآن کی تعلیم کی روشنی میں فاکسار نے لکھا تھا کہ ان کا فائدہ ضرور ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ہمیں بتایا ہے کہ اس لئے کوئی چیز بے فائدہ نہیں بنائی۔ اس وقت عاجز نے بعض عقلی طور پر جرح کی تھی۔ کیونکہ میرے پاس ایسے اعداد و شمار نہ تھے جن کی بنا پر میں ان کی اس عقلی کو واضح کر سکتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے آج مجھے ایک انگریز ڈاکٹر کی ستمناہت قرآن کریم کے اس بے نظیر بیان کی تائید میں مل گئی ہے۔ ڈاکٹر میک نامہ لکھے، ڈاکٹر میک لیکل جرنل بابت ۱۶ اپریل ۱۹۲۹ء کہ "یہ خیال غلط ہے۔ کہ بچوں میں ۵ سال کی عمر کے بعد لوہ زین بے فائدہ ہوتے ہیں۔ مجھے ایسے دو بچوں کا علم ہے جن کے لوہ زین پانچویں سال کے بعد لگائے گئے۔ ان میں سے ایک کو اس اپرین کے چند ماہ بعد اور دوسرے کو چند سالوں کے بعد لازمی تپ شروع ہو گیا۔ چنانچہ ان دونوں کے سینے کا ایکس مشاغل (X.R) سے جب فوٹو لیا گیا۔ تو معلوم ہوا کہ دونوں میں خنازیری غدود بڑھے ہوئے ہیں۔"

اس سے صحت معلوم ہوتا ہے کہ لوہ زین کا تپ وق کو روکنے میں بہت ذمہ دار ہے۔

گریہ دو مثالیں نامکافی ہیں۔ اس لئے ہم کو خود کوشش کے لیے اور مثالیں دہرا کرنی چاہئیں۔ جن سے قرآن کریم کے اس آیل کی تائید ہو۔ عاجز کا اپنا تجربہ اتنا لمبا نہیں کہ میں لوہ زین کے فوائد کی تائید میں کوئی اعداد و شمار پیش کر سکوں۔ لہذا ان تمام مسلمان ڈاکٹروں سے بالعموم اور کرمی حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب سول سرجن سے بالخصوص بیرونی درخواست ہے کہ وہ ایفصل کے ذریعہ ایسے اعداد و شمار سے عاجز کو اطلاع دیں کہ مثلاً کتنے بچوں کے انہوں نے لوہ زین لگایا اور ان میں سے کتنوں کو تپ وق۔ خنازیر یا کوئی اور گے۔ عقلی اور سائنس کا مرض لاحق ہو گیا۔ اگر کافی تعداد میں ایسی مثالیں جمع ہو گئیں تو میر عاجز بحیثیت برٹش میڈیکل ایسوسی ایشن کا میر ہو سکتا ہے ان شماروں کا ان کے جرنل میں انشائاً شائع کرادے گا۔

ڈاڑھی منڈانے کا ایک نقصان

ایک اور مسئلہ کے متعلق بھی جس کا روحانی ترقیات اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ یعنی ڈاڑھی رکھنے کو حکم عاجز کو اعداد و شمار کی ضرورت ہے۔ عاجز کا ارادہ ہے کہ شریعت کے بعض مسائل کے متعلق شمار و اعداد دہرا کر کے ان کی حکمت سفر پر راجح کی جائے۔ بعض عقلی و فائل سے یہ لوگ قائل نہیں ہوتے۔ ان لوگوں کے نزدیک چونکہ مذہبی مسائل بے حقیقت چیز ہیں۔ اس لئے وہ ان کی تحقیق نہیں کرتے ہیں۔ یہ قادیان سرور و جہان گاہی قرآن

کہ خود بخار کریں۔ اور اعداد و شمار دہرا کر کے ان لوگوں کو قائل کریں۔ یہ ظاہر ہے۔ اتنے منظم الشان کام کے لئے لازماً مجھے دوسرے بھائیوں اور بزرگوں کے تعاون کی ضرورت ہے۔ والد الموفق :-

خنازیر کا مرض

عاجز نے دیوتاوت ریجنز اردو میں ایک دفعہ ڈاڑھی رکھنے کی حکمت پر ایک مضمون لکھا تھا۔ اور ڈاڑھی منڈانے کے نقصان کا ذکر کرتے ہوئے عرض کیا تھا کہ عاجز اپنی فراست کی بنا پر کہتا ہے کہ ڈاڑھی منڈانے والوں میں خنازیر کا مرض زیادہ ہوتا ہے۔ نیز یہ کہ ڈاڑھی رکھنے سے خنازیر والوں کو ضرور فائدہ ہوگا۔ عاجز نے اس کی تائید میں ایک عقلی دلیل یہ دی تھی۔ کہ چہرہ چونکہ عموماً خشک رہتا ہے۔ اور گرد و خوار میں تپ وق کے جراثیم ہر وقت ہوتے ہیں۔ اس لئے ممکن ہے کہ اکثرے کی گڑبیاں مہولی کٹ سے جراثیم جلد کے اندر چلے جاتے ہوں۔ مگر اس کے لئے عاجز کے پاس کوئی اعداد و شمار نہ اس وقت تھے۔ نہ اب ہیں۔ میں اس بات کو اعداد و شمار کی روشنی میں لانا چاہتا ہوں۔ تاکہ ہم شریعت کے ساتھ زور کے ساتھ اس مسئلہ کی حکمت کو پیش کر سکیں۔ پس میری یہ تمام مسلمان ڈاکٹروں سے التجا ہے کہ وہ آئندہ کے لئے یہ کریں کہ جب کسی دہ گے کے خنازیر کا کوئی مریض دیکھیں۔ تو ساتھ ہی پرائیویٹ طور پر یہ بھی نوٹ کر لیں۔ آیا یہ ڈاڑھی وانا ہے۔ یا ڈاڑھی منڈا۔ اور جب سو۔ دوسو کے قریب ایسے اعداد و شمار دہرا کر لیں تو پھر دیکھیں کہ کتنے نیکیدی ڈاڑھی والے خنازیر میں مبتلا ہوئے۔ اور کتنے منڈانے والے۔ اس کے بعد عاجز کو اخبار ایفصل کے ذریعہ ان مشاہدات کی اطلاع فرمائیں۔ یہ بھی عرض ہے کہ *Statistical* شہادت کے لئے یہ ضروری ہوتا ہے۔ کہ مریضوں کے دیگر حالات مثلاً مزاج۔ آب و ہوا۔ صفائی۔ جسمانی طاقت۔ قوت۔ مدافعت۔ طبیعی میدان و رتہ وغیرہ کے اثرات) ایک جیسے ہوں۔ مثلاً ایک امیر آدمی جو اعلیٰ غذا کھاتا ہو۔ تفکرات اور مشقت وغیرہ سے آزاد ہو۔ ماحول کی فضا نہایت اعلیٰ ہو۔ اور وہ ڈاڑھی منڈا ہے۔ اس کے برخلاف ایک غریب شہری جو مہولی قوت لایوت مشکل سے پاتا ہو۔ محنت شاقہ کرتا ہو۔ ماحول کی فضا گندی ہو۔ مکان تنگ و تاریک اور مرطوب ہو۔ مگر ڈاڑھی رکھتا ہو۔ تو ممکن ہے۔ اول الذکر خنازیر سے بچ جائے۔ اور ثانی الذکر کو یہ مرض لگ جائے۔ پس اعداد و شمار جمع کرتے وقت اس امر کا بھی لحاظ رکھیں۔ کہ دیگر حالات ایک جیسے ہوں۔ ورنہ مزاج غلط ہوگا۔

آنکھ کا نقصان تپ وق سے

نئی تحقیقات سے معلوم ہوا ہے کہ آنکھ کے راستہ میں جراثیم ناک لگنے۔ حلق اور سینہ میں جا سکتے ہیں۔ چنانچہ تپ وق کے جراثیم آنکھ میں گر و خوار کے ذریعہ اگر چلے جائیں۔ تو آئندہ چشم ہو جاتا ہے۔ اس کی پہچان یہ ہے کہ ڈھیلے کے اوپر سفید سفید دانے ہوجاتے ہیں۔ پس بچوں میں اگر اس قسم کا آئندہ چشم دیکھا جائے۔ تو اسے تپ وق کی علامت سمجھ کر

نوراً کا ڈوڑائل وغیرہ ستوی ادویہ کا استعمال شروع کر دینا چاہیے۔ نئی تحقیقات سے یہ بھی ثابت ہوا ہے کہ ۷۔ نیکیدی لوگت کچن میں تپ وق کے جراثیم ہوجاتے ہیں۔ جس کی علامات جوانی میں ظاہر ہوتی ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے۔ کہ گونا گونی ہی خنازیری اور سے بنتی ہے۔ اولیاء اللہ کی فراست واقعی حیرت میں ڈال دیتی ہے۔

عقل بصر کی ایک حکمت

شجرہ سے ثابت کیا گیا ہے کہ آنکھ کے راستہ میں جراثیم جسم میں داخل ہو سکتے ہیں۔ اس تحقیقات سے پانچ وقت نماز کے لئے وضو کرنے اور عقل بصر پر عمل ہونے کی حکمت پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ جو شخص دن میں پانچ دفعہ آنکھ دھوئے گا۔ اس کے جسم میں جراثیم کے داخل ہونے کا بہت کم امکان ہوگا۔ اسی طرح عقل بصر کے لئے نماز روحانی۔ اخلاقی اور تمدنی فوائد کے علاوہ ایک اور نئے سماجی فائدہ یہ بھی ہے کہ نگاہی رکھنے سے آنکھ گرد و خوار سے محفوظ رہے گی۔ اور جراثیم کو داخل ہونے کا موقع کم ملے گا۔ عاجز نے یہ اس لئے لکھا ہے کہ جو لوگ روحانی اور اخلاقی فوائد کی اہمیت کو نہیں مانتے۔ وہ بطور متفرق سماجی فوائد کے لئے ہی مشائخ اس مسئلہ پر عمل فرمائیں۔

ناظرین ایفصل

ممكن ہے۔ میری آواز بعض مسلمان ڈاکٹروں کٹا پہنچ سکے۔ کیونکہ بعض ایفصل کا مطالعہ کر کے کہتے ہوں۔ اس لئے تمام بھائیوں کی خدمت میں عرض کر دو اپنے اپنے شہر کے مسلمان ڈاکٹروں کی خدمت میں یہ پھر پہنچا دیں :- فاکسار فارم محمد شاہ نواز۔ اولوگٹا (پٹنہ)

مسلموں کے متعلق اعلان

اکثر دیکھا جاتا ہے کہ ہمارے احمدی احباب کے ذریعہ سے جب کوئی شخص دوسرے مذہب کا مسلمان ہوتا ہے۔ تو بجائے اس کے کہ احباب اس کو اپنے پاس رکھ کر اس کی تربیت کریں۔ اور معمولی تعلیم دیں۔ فوراً اسے قادیان روانہ کر دیتے ہیں۔ اور یہ طریق مرکز کی مشکلات کو بڑھانے کا موجب ہوتا ہے۔ احباب کو چاہیے کہ کوششیں کو اپنے پاس رکھ کر ان کی تعلیم و تربیت کریں۔ عام طور پر نوسلین جو یہاں بھیجے جاتے ہیں۔ ناخواندہ ہوتے ہیں۔ یا بالکل کم علم ہوتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسے لوگوں کی تعلیم و تربیت خود بیرونی جماعتیں کر سکتی ہیں پس اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ کوئی صاحب کسی نوسلم کو قادیان میں نہ بھیجیں۔ جب تک کہ اس کے متعلق پہلے دفتر دعوت و تبلیغ سے اجازت نہ حاصل کر لیں :-

اس اعلان کی ضرورت اس لئے بھی محسوس ہوئی ہے کہ بعض نوسلین ہمارا مالی نقصان کر کے یہاں سے چلے گئے ہیں۔ اس لئے احتیاط ضروری ہے :-

ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان

انجولی ضلع میرٹھ دیوبند یون کابینہ کا بیان سائزہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دیوبندیوں سے متعدد مطالبات

انجولی ضلع میرٹھ میں دیوبندی علماء سے مندرجہ ذیل تین مقایم پر مباحثہ قرار پایا :-

(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کس معنی سے خاتم النبیین ہیں ؟

(۲) مدافعت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نہ

(۳) حنفی عقیدہ کی رو سے حضرت علیؑ کو جو صفات دی گئی ہیں وہ صحیح ہیں یا غلط ؟

شرائط مباحثہ میں دیوبندی علماء نے بے حد مسیبت زوری اور خود مری سے کام لیا تھا۔ مثلاً یہ کہ ہر مسلمان میں مدعی احمدی فریق ہوگا۔ مرزا صاحب پر شرمی الفاظ کا اطلاق اشتعال انگیز تصور نہ ہوگا۔ اور ہر مفسون پر آخری تقریر دیوبندی مناظر کی ہوگی۔ قرآن و حدیث سے استدلال کے وقت وہ معنی صحیح ہونگے۔ جو صحت سے کئے۔ وغیرہ ذالک اس قسم کی شرائط لگانے پر دیوبندی علماء کا خیال تھا۔ کہ اول تو احمدی مناظر آجنگے ہی نہیں۔ اور اگر آئے۔ تو ایسے شرائط تسلیم نہ کریں گے اور اگر باوجود ایسی شرائط کے مناظرہ کے آمادہ ہونگے۔ تو بیخ دیوبندیوں کو حاصل ہوگی۔ مگر جب ان کے چودہ۔ پندرہ علماء کے مقابلہ پر مولوی ظہور حسین صاحب مولوی۔ فاضل اور خاکسار وہاں پہنچ گئے۔ اور نظیران کی شرائط میں کوئی ترمیم پیش کئے مناظرہ پر آڈٹے۔ تو انہیں اپنی فکر پڑ گئی۔ اور یہاں تک جو اس باقہ ہوئے۔ کہ صرف اس بات پر کہ تین معاین پانچ دنوں میں کیسے تعظیم کئے جائیں؟ دو گھنٹے خرچ کر دئے۔ آخر خدا خدا کر کے بیٹے ہوا۔ کہ دو دو دن پہلے اور دوسرے مفسون پر اور ایک دن تیسرے مفسون پر بحث ہو۔ پھر بھی پہلے دن بجائے چار گھنٹہ مناظرہ کرنے کے دو گھنٹہ کے بعد ہی مولوی مرتضیٰ احسن صاحب درجنگی اور عبدالشکور صاحب کمنوی مدہ ہونا اول کے مناظرہ کے میدان سے چل دئے۔ اور باوجودیکہ ان کے ہم خیال لوگوں نے اصرار کے ساتھ انہیں کہا۔ کہ یہ شرائط کے خلاف ہے۔ انہوں نے ایک نہ سنی۔ اس کا اثر مجید حاضرین پر بہت اچھا ہوا۔ اور میرٹھ شہر سے جو معززین آئے تھے۔ اور جن میں نواب سرہان علی صاحب پیشین مجسٹریٹ میرٹھ بھی تھے۔ انہوں نے دیوبندی علماء کی اس حرکت پر بہت برائیاں کیا۔ اور مکان پر جا کر دیوبندی علماء کو سمجایا۔ اس لمن و من کا صرف اتنا اثر ہوا۔ کہ پہلے دن کی طرح باقی دنوں میں فریقین کے صدور کی گفتگو میں وقت ضائع نہ ہوا۔ البتہ شرمی الفاظ کے اطلاق والی شرط کی بنا پر علماء نے پیت بھر کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو گالیاں دیں۔ جن کا جواب مسائمت کے ساتھ علماء، حشر شرمیت تخت ادبیر السمام کی طرف سے دیا گیا۔ نیز کتب و بات امام ربانی کے درج شدہ کشف سے سمجھایا

کہ آج کل کے علماء مشیطانی وزیر قرار دئے گئے ہیں :-

نعم نبوت پر مولوی ظہور حسین صاحب مناظر تھے۔ با مقابل مولوی محمد منظور صاحب مراد آبادی مناظر تھے۔ باقی دو معنایین پر خاکسار اور مولوی عبدالشکور صاحب کمنوی کی بحث ہوئی :-

ہمارے مطالبات کا تمام مباحثات میں ان سے کوئی جواب نہ بن پڑا۔ ہر روز بعد از مناظرہ جناب نواب سرہان علی صاحب پیشین مجسٹریٹ اور دیگر رؤسا دیر لٹھنے علی الاعلان انہ کے مسیبت پر کہ دیا۔ کہ احمدیوں کے مطالبات کا جواب ہماری طرف سے نہیں دیا گیا۔ اور ماہر نور الدین صاحب ان پری مجسٹریٹ نے بالخصوص احمدی جماعت کے افراد کو مبارکباد دی۔ اور فرمایا :-

آپ لوگوں کو کامل فتح ہوئی ہے :-

ہمارے مطالبات مندرجہ ذیل تھے :-

(۱) سلف صالحین نے خاتم النبیین اور لا نبی بعدی کے معنی غیر تشریحی نبی کی آمد کو مستثنیٰ قرار دیا ہے۔ کوئی ایک ہی بزرگ ایسا بتا ہے جس نے نبوت کو کھلی طور پر منہ قرار دیا ہو :-

(۲) قرآن شریف کی آیات ادا عادت نبویہ جن سے امکان نبوت پر استدلال ہوتا ہے۔ ان کا کوئی ایسا مطلب بناؤ۔ جو خاتم النبیین کے مجوزہ معنی کہ کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا کی تصدیق کرتا ہو :-

(۳) خاتم النبیین کا الٹ لام اگر استقراتی ہے۔ اور سری کی آمد کو روکتا ہے۔ تو تمہارا عقیدہ دوبارہ آمد مسیح کس طرح صحیح ہو سکتا ہے :-

(۴) کوئی مفسر علی اللہ ایسا پیش کر دو۔ جو دعویٰ العام پر مفسر ہونے کے باوجود ۲۳ سال زندہ رہا ہو :-

(۵) نبی صادق کی پہلی زندگی پاک ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا چلیچ لائحہ ہو۔ مذکرۃ الشہادتین ص ۱۱۱ اور مولوی محمد حسین صاحب شاہوی کا ریویو :- (۶) مفسر علی عذاب سے پس دیا جاتا ہے۔ اور کاتبی نہیں ہوتا۔ (۷) نصرت ہوتی ہے۔ اور نصرت بھی وہ جو اذاجاوا نصو اللہ میں مذکور ہے :- (۸) حدیث بخاری سے ثابت ہے۔ کہ مقبولان بارگاہ ایزدی کی قبولیت زمین میں بڑھتی رہتی ہے :-

لقد بین سنون من تبتکم سے ثابت ہے۔ کہ ایک وقت امتنا محمدیہ میں عیسائی عقاید راسخ ہو جائیں گے۔ چنانچہ ہمارے مقابل دیوبندی مولوی صاحبان کے عقائد دوبارہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے ہی ہیں۔ جو عیسائیوں کے ہیں۔ مثلاً (۹) وقت ولادت مسیح اور حقہ مریم کے ساتھ کسی کس شیطانی سے پاک نہ ہونا (۱۰) حضرت مریم کا علیہ لقب پانا۔ مگر حنفی عقیدہ کی رو سے نبی کریم کی ماں کا مومن نہ ہونا۔ بلکہ

استغفار رسول کے بھی لائق نہ ہونا :-

(۱۱) حضرت علیؑ کو قبل از ۴۰ سال نبوت ملنا۔ مگر نبی کریم کو ۴۰ سال کے بعد ملنا۔ (۱۲) حضرت علیؑ کے سوا باقی سب نبی در رسول وغیرہ گناہ گار تھے۔ (غزوہ باسد) چنانچہ حقیقیوں کی کتابوں میں قریبا ہر نبی پر الزام لگائے گئے ہیں۔ (۱۳) حضرت ابراہیمؑ و موسیٰؑ اور نبی کریمؑ سے بوقت تکالیف جو معاملہ ہوا۔ اس سے بڑھ کر حضرت علیؑ سے ہونا۔ (۱۴) نبی کریم صلعم تو ہر نماز میں اللہ صمد ارتقی کسکر دفع کی خواہش کریں۔ مگر رفع جسمانی نہ ہو۔ کیونکہ حنفی عقائد کی رو سے دفع سے رفع جسمانی ہوتا ہے۔ مگر حضرت علیؑ علیہ السلام کو بغیر اس قسم کی دعا کے دفع ہو جائے۔ (۱۵) حضرت عیسیٰؑ تو بیمار دل کو اچھا کریں۔ مگر بقول حنفیوں کے نبی کریم خود وہم دن مسخوردیں (الغیابہ باللہ) (۱۶) حضرت یحییٰ خالق طیبورہ۔ مٹی اموات ہو کر خدا کے شریک ہو جائیں۔ حالانکہ خدا ان افعال کی اپنے سوا ہر ایک کے متعلق نفی کرتا ہے :-

اس قسم کے مطالبات کا دیوبندی کوئی جواب نہ دے سکے نواب سرہان علی صاحب پیشین مجسٹریٹ مدہ و غیر آٹھ دن معززین کے ہمارے مکان پر آکر ان کا حل کرتے رہے۔ اور خود انجولی والوں میں سے کئی لوگ شہد علی صاحب۔ محمد عثمان صاحب مدہ چند لوگوں کے آکر دریافت کرتے :- (حاکم غلام احمد مجاہد)

سقا راز

یہ انگریزی اخبار بیٹے میں دو بار نوجوانوں کو اسلامی عقائد پر مضبوط رکھنے اور غیر مذہب کے مقابلہ میں تیار کرنے کے لئے شائع ہوتا ہے۔ اس کی قیمت سالانہ اخراجات کے مقابل میں برائے نام دکھی گئی تھی۔ چنانچہ طلباء سے صرف ایک روپیہ لیا جاتا ہے۔ یہ چندہ اس موجودہ اشاعت کے لحاظ سے اخراجات طبع کے لئے بھی کافی نہیں اسید کی جاتی تھی۔ کہ احباب کرام کو شش کر کے اس کی اشاعت پانچ ہزار کروڑیں گے۔ چنانچہ اس بار سے میں جلد سالانہ اور مجلس مشاورت کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز بھائی بھائی فرمائی تھی :-

اشوس ہے۔ کہ احباب نے توجہ نہیں دی۔ اور اس وقت میں کافتر دو ہزار روپیے کا زیر بار ہے :-

سرہانی فرما کر اس بار سے میں فاضل توجہ دی جائے۔ اور اس سفید ملک، دولت، اخبار کو جاری رکھنے میں۔ جماعت احمدیہ خصوصی اور عام اہل اسلام نوجوان پوری پوری کوشش فرمائیں :-

اول تو جن اصحاب نے ابھی تک چندہ سالانہ ادا نہیں فرمایا۔ وہ دی۔ پی پی وصول کر لیں۔ جو ہر نومبر کو کئے جا رہے ہیں :-

دوم۔ سب خریداران سابق اپنے ساتھ کم از کم ایک ایک خریدار طائیں :-

سوم۔ فاضل ڈویشن سجا کر چندہ کو تقویت پہنچائی جائے تاکہ قرض اتر سکے :-

نیاز مند ہمت جمع و اشاعت قادیان

وصیتیں

نمبر ۲۸۰۔ میں عائشہ بیگم ولد میراں احمد دین قوم راجپوت پیشہ زرگری عمر ۱۸ سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بلال ضلع گورداسپور۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳ مئی ۱۹۲۹ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائداد ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی جائداد یا کوئی رقم داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں جمع و وصیت کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائداد حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے ۸ زیور طلائی قیمتی مبلغ ساٹھ روپیہ۔ ایک زمین تین مرلہ محلہ گھاراں میں جس کی قیمت اس وقت ۱۵۰ روپے ہے۔

العبد۔ عائشہ بیگم بقلم خود۔ ۱۳ مئی ۱۹۲۹ء
گواہ شد۔ امام الدین ابوالکامل ہاجر
گواہ شد۔ احمد الدین زرگر والد موصیہ

نمبر ۲۹۱۔ میں سعیدہ بیگم زوجہ عطاء اللہ قوم قریشی پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ قادیان تحصیل بلال ضلع گورداسپور۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ

آج بتاریخ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۸ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائداد ۵۰۰ روپیہ حتیٰ ماہر ہے۔ اور زیورات قیمتی ۵۰ روپے کے ہیں۔ میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی لکھتی ہوں۔ اگر میری وفات پر اس کے علاوہ کوئی مزید جائداد ثابت ہو تو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم جمع و وصیت داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی۔

العبد۔ سعیدہ بیگم بقلم خود
گواہ شد۔ عطاء اللہ بقلم خود۔ خاندان موصیہ

گواہ شد۔ محمد حیات خان احمدی قادیان۔ حال وارہ قادیان بقلم خود
نمبر ۲۹۲۔ میں غلام محمد ولد صادق محمد قوم جوگساکن کھانی کلاں ڈاک خانہ جوڑہ تحصیل خوشاب ضلع شاہ پور۔ حال ملازم تحصیل کبیر والہ

ضلع عثمان۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت میری ماہوار آمد ۳۳ روپیہ ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔

العبد۔ غلام محمد بقلم خود محرر جوڈیشل تحصیل کبیر والہ۔ ضلع عثمان۔
گواہ شد۔ محمد اکبر عرفی اللہ عنہ۔ ایچ۔ سی۔ سی۔ دفتر صاحب ڈپٹی کمشنر بہاول

عثمان۔ حال مقیم کبیر والہ۔ ۱۴
گواہ شد۔ محمد شفیع دیپرنزی اسکٹنٹ کبیر والہ۔ سکرٹری و صاحب انجن علی پور کبیر والہ عثمان پٹنہ

نمبر ۲۹۳۔ میں سردار محمد علی مجدد ازپشتر ڈمی۔ اسے ولد عبدالمکرم قوم کھنڈر پیشہ ملازمت عمر تقریباً ۳۳ سال تاریخ بیعت ۱۸۹۹ء ساکن جوڑہ ڈاک خانہ خاص جوڑہ تحصیل کھاریاں ضلع گجرات بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸ مئی ۱۹۲۹ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ (۱) ایک مکان فام و پختہ قیمتی ایک ہزار روپیہ خود پیدا کردہ۔ (۲) مکان کچا۔ قیمتی ایک سو تیس روپیہ خود پیدا کردہ۔ (۳) مکان کچا قیمتی گیارہ سو روپیہ۔ خود پیدا کردہ (۴) اٹھارہ بیگنہ زمین بارانی (۹) کی ساٹھ روپیہ فی بیگنہ باقی ۹ کی پچاس روپیہ فی بیگنہ کل قیمتی ۹۵۰ روپیہ ہے۔ (۵) میری جائداد یہی ہے۔ جس کی کل قیمت ۲۷۰۰ روپیہ ہے۔ لیکن میرا گزارہ صرف اس جائداد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت ۳۴ روپیہ ۸ آنے ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور یہ بھی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائداد جو وقت وفات ثابت ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بکھریاں کر دوں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔ فقط ۲۸ مئی ۱۹۲۹ء

العبد۔ موصی سردار محمد علی مجدد از ڈمی اسے۔ پشتر از جوڑہ ضلع گجرات بقلم خود
گواہ شد۔ عبد اللہ آردی مدرس جوڑہ سکول۔ گواہ شد۔ حافظ محمد اکبر کھنڈر

باموقعاراضی قابل فروخت موجود ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے محلہ دارالبركات میں ریلوے روڈ کے اوپر اور نیز اندرون محلہ عمدہ عمدہ موقعہ کے قطععات قابل فروخت موجود ہیں۔ بڑی سڑک یعنی آئندہ نقشہ کے لحاظ سے بازار والے قطععات کی قیمت صحیحی مرلہ اور پچھلے قطععات کی ۲۵۰ روپے اور عننے فی مرلہ مقرر ہے۔ یہ محلہ شیش اور منڈی کے بالکل سامنے ہے۔ اور موجودہ قطععات شیش سے صرف تین چار منٹ کی مسافت پر واقع ہیں۔ سڑک پر ایک کنال پہلے دو کنال کی شرط تھی۔ اب ایک کنال کی شرط کر دی گئی ہے اسے کم اور اندرون محلہ دس مرلہ سے کم کا رقبہ فروخت نہیں کیا جاتا۔ خواہشمند احباب فاکس کے ساتھ خط و کتابت کریں۔ اس کے علاوہ ایک قطعہ کم و بیش دو کنال کا پرانے بازار کے منہ پر قادیان کی پرانی آبادی کے غربی جانب قابل فروخت موجود ہے۔ اس کا نرخ نیز عیبہ خط و کتابت معلوم کریں۔

حکایت میمیزا بشیر احمد ایم اے قادیان

محفوظ اٹھرا گولیاں ارسطو

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے حل کر جاتا ہے۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ انکو محرم اٹھرا کہتے ہیں اس مرض کیلئے حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب شاہی حکیم کی تجربہ اٹھرا اکیر کا حکم رکھتی ہے۔ یہ گولیاں آپ کی تجربہ مقبول اور مشہور ہیں۔ اور ان گھروں کا چراغ ہیں۔ جو اٹھرا کے رنج و غم میں مبتلا ہیں۔ کئی خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں سے بھر رہے پڑے ہیں۔ ان لاثانی گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین اور خوبصورت اٹھرا کے اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کیلئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔ قیمت فی تولد ایک روپیہ چار آنے (پہر)

شریح حل سے آفر صنعت تک قریباً نو تولد خرچ ہوتی ہیں ایک دفعہ شگانے پر فی تولد ایک روپیہ لیا جائیگا۔

مالفہ کا پتہ
عبدالرحمن کافانی و اخراجمانی قادیان

مجھے رشتہ کی ضرورت ہے۔

دو احمدی لڑکیوں کے لئے جو دریکٹر ڈل پاس کر چکی ہیں۔ اب ٹریننگ اسکول میں داخل ہونے والی ہیں۔ علاوہ ترجمہ القرآن و کتب حضرت مسیح موعود کے عربی۔ فارسی۔ اور انگریزی پڑھتی ہیں۔ رشتہ کی ضرورت ہے۔ لڑکے احمدی مسیحیح تعلیمیافتہ سندھ رست۔ برسر درگاہ بانکارہ بار۔ صوبہ یوپی۔ دہلی۔ یا قادیان کے رہنے والے ہوں۔ لڑکیوں کی عمر ۱۳ یا ۱۴ سال ہے خط و کتابت بعد تصدیق مقامی سکریٹری پتہ ذیل پر ہونی چاہئے۔ بلقاہ تحصیل مودا ضلع میر پور۔ پٹی محمد بشیر الدین۔ گرواد قادیان

ضرورت رشتہ

میری لڑکی جس کی عمر تقریباً پندرہ سال ہے۔ امور مانہ وادی سے واقع سینا پر دنا جاتی ہے۔ رشتہ کی ضرورت ہے جس شخص کی پہلی بیوی کا فوت ہو گئی ہو اور شخص احمدی ہو۔ ملازم گورنمنٹ محکمہ میں ہو۔ یا ریڑ سے میں ہو۔ اسکو ترجیح دیا جائیگی۔ خط و کتابت۔ مع معرفت منیر الفضل قادیان ضلع گورداسپور ہونی چاہئے

پھر موقع نہیں ملے گا!

صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کی کوٹھی کے منقل ایک کنال زمین ہے۔ نہایت صحت افزا مقام۔ ریڑ سے سٹیٹن کے قریب ہے۔ ضرورت مند خط و کتابت سے قیمت طے کر لیں۔
چودہری النذیر صاحب وزیر مہندس سیمپرس امرتسر

ایک دفعہ تین سو روپیہ لگا کر

تین سو روپیہ باہور منافع حاصل کیجئے

ہمارے آہنی خراس (پیل چکی) لگا کر آپ کو روزانہ پانچ روپے آمدنی ہوگی۔ اور خرچ نکال کر خالص منافع یک صد روپیہ رہے گا۔ تفصیل کے لئے ہماری باتشیر بہت مفید طلب فرمائیے۔ ایک آہنی خراس لگا کر آپ اور لگانے کی خواہش کریں گے۔ کیونکہ وہ آپ کی آمدنی بڑھانے کا ذریعہ ہونگے۔ علاوہ ازیں ہم سے زدی آلات دیگر قسم کی مشینری مل سکتی ہے۔ ایک دفعہ آزمائش خرچ ہے۔

ایم۔ اے۔ رشید پٹنہ سنز سو لگراں مشینری بٹالہ

زکوٰۃ کیوں فرض ہے

تاکہ مالدار لوگ یا معمولی بھی روپیہ جمع نہ کر سکیں۔ اور اس کو کام پر لگائیں۔ لہذا اگر آپ کے پاس دس روپے بھی ہوں۔ تو انکے ساتھ مل کر حاصل کر سکتے ہیں۔ بجائے اسکے کہ گھر میں بیکار پڑے رہیں۔ بندہ نے کئی برس کی کوشش کے بعد کام چلایا ہے۔ اور اس میں اب زیادہ روپے کی ضرورت ہے۔ سو اسے تجویز کی ہے۔ کہ دس دس روپے کا ایک ایک حصہ رکھا جائے۔ تاکہ ایک آدمی اس کا فائدہ اٹھا سکے۔ اگر آپ شامل ہونا چاہیں۔ تو اطلاع دیں۔ مزید حالات اور ہیکے لئے جوابی کارڈ یا ایک ڈاک ٹکٹ آنا چاہئے۔ نوٹ ہے۔ جو صاحب ہاتھی دانت کی فضیلتی اشیا۔ لیدر سوٹ کپڑے۔ شال دو شالے۔ دھسے اور امرتسر کی مارکیٹ کی دیگر اشیا منگانا چاہیں۔ وہ ہماری معرفت منگاکر فائدہ اٹھائیں۔
ایم۔ اے۔ اسماعیل احمدی امینڈ کو۔ انوری میوزیم امرتسر

پیٹ کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بتایا ہوا ہے۔ لیم اس نسخہ خاص کر قبض کے لئے نہایت مفید ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ پیٹ کی جھاڑو ہے۔ آپ کے والد صاحب مرحوم نے اس نسخہ کو شہر برس کی عمر تک استعمال کیا۔ اور قبض و پیٹ کی صفائی کے لئے بہت مفید پایا۔ اس لئے یہ گولیاں احباب کے پاس ضرور ہونی چاہئیں۔ تاکہ بوقت ضرورت کام آسکیں۔ ترکیب استعمال۔ صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت نیم گرم پانی یا دودھ کے ہمراہ استعمال فرمائیں۔
قیمت ساٹھ گولی بمبہ حصول ڈاک ایک روپیہ (پہر)

عزیز ہٹل۔ قادیان ضلع گورداسپور

پڑھنے کے قابل کتابیں

- ۱۔ بخارول۔ جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب مول برحق کی پر معارف کیف الگیز۔ روح پرورد۔ انگریز اور بے نظیر نظروں کا دلچسپ مجموعہ ہے۔ اس سے بہتر اور اعلیٰ نظریں آپ کو کسی دوسری کتاب میں نہیں ملیں گی۔ قیمت ۴۴
- ۲۔ بھولوں کی ڈالی۔ چھوٹے بچوں کے لئے آسان اور دلچسپ اخلاقی نظروں کا نہایت خوبصورت مجموعہ۔ قیمت فی جلد ۴۴
- ۳۔ جنت کے پھول۔ چند مزید اور سلیس تبلیغی نظریں قیمت ۴۴
- ۴۔ اسلامی کہانیاں۔ بچوں کے لئے آسان عبارت میں چھوٹی چھوٹی اسلامی کہانیاں۔ نہایت دلچسپ اور مفید کتاب ہے۔ قیمت ۴۴
- ۵۔ کلیات نظم حالی۔ مولانا حالی کی تمام چھوٹی بڑی ہر قسم کی نظموں کا مجموعہ۔ جلد اول ۴۴ جلد دوم ۴۴
- ۶۔ علمی ڈاکٹری۔ تمام مہندستان کے اردو اخبارات میں علم اصحاب تعلیم یافتہ ستورات اور انجمنوں کے مفصل پتے اس میں درج ہیں۔ نہایت کارآمد اور مفید کتاب ہے۔ قیمت ۴۴

ملکنے کا پتہ
شیخ محمد اسماعیل احمدی۔ پانی پت

وصیت

نمبر ۳۰۶

میں چودہری نذیر احمد برحق ولد چودہری عنایت اللہ مرحوم قوم جٹ سنگھ پیشہ ملازمت و کاشتکاری تاریخ نبوت و سیرت ۱۹۱۹ء ساکن جنڈالہ جک ۱۹ رکھ تحصیل ضلع لاہور۔ بقایا بی ہوش و حواس باجوہ واکراہ آج تاریخ ۲۲ مئی ۱۹۲۹ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔
میری جائداد اس وقت کو باقی نہیں۔ اس وقت میری ماہوار آمدنیس روپے ہے۔ میں تازہ دستہ بنی ماہوار آمد کا سوال حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔
العیس۔ موصی بقلم خود۔ چودہری نذیر احمد برحق اتالیق صاحبزادگان حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ قادیان۔ ضلع گورداسپور پنجاب۔ تاریخ ۲۲ مئی ۱۹۲۹ء
گواہ شد۔ غلام فرید ملک
گواہ شد۔ شیخ محمود احمد موصی بقلم خود قادیان

ہندوستان کی خبریں

نئی دہلی ۳ اکتوبر۔ دایرے ہند کے جس اعلان کا نتا شدہ سے انتظار ہو رہا تھا۔ وہ آج گورنمنٹ گزٹ کے ذریعہ شہر کو دیا گیا جس کا متن حسب ذیل ہے۔

سر جان رائٹن کا کیشن اس وقت انڈین سنٹرل کمیٹی کی مدد سے اپنی رپورٹ تیار کرنے میں مصروف ہے۔ اور جب تک یہ رپورٹ تیار نہ کیے ساتھ پیش نہیں ہو جاتی۔ اس وقت تک یہ کہنا نا ممکن ہے کہ ہندوستان کے کانٹری بیوشن میں کس قسم کی تبدیلیاں ہوں گی۔

لاہور ۳ اکتوبر۔ راجپال کے قاتل علی دین کو آج صبح میاٹوا جیل میں سولی پر چڑھا دیا گیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ لاش جیل کے قبرستان میں دفن کر دی گئی ہے۔ جس سے مسلمانوں میں بہت جوش پھیل گیا ہے۔

چنانچہ آج مسلمان سارا دن مظاہر کرتے رہے۔ صبح ۵ بجے دہلی دروازہ کے باہر مسلمانوں کا ایک جھبہ ہوا۔ شام کے ۵ بجے مسلمانوں نے پینڈول دروازہ کے باہر چودھری محمد گھنٹا کی صدارت میں جلسہ کیا جس میں مولوی ظفر علی۔ سید حبیب اور ملک لال دین قبصر اور دیگر اصحاب کی تقاریر ہوئیں۔ اس جلسہ میں یہ طے پایا کہ علی دین کی لاش کو میاٹوا جیل کے لانے کے لئے سنبھالا گیا جائے۔ ایک کمیٹی بنائی گئی جس کے صدر

مولوی ظفر علی اور سیکرٹری مولانا سید حبیب ہونگے۔ یہ بھی قرار پایا۔ کہ لاش کو میاٹوا جیل سے لانے کے لئے لاہور سے جتنے بھیے جائیں ایک ایک جھتا سو سو آدمیوں پر مشتمل ہوگا۔ معلوم ہوا ہے کہ کل شام تک حکومت کے جواب کا انتظار کیا جائے گا۔ اور پھر پوسٹوں سے جتنوں کا بھیجا جانا شروع ہوا جائے گا۔ آج شہر میں پولیس کا زبردست انتظام تھا۔ پولیس کے سپاہی ہر ایک چوک میں بیٹھے ہوئے تھے۔ میٹین گیس شہر میں پھینک لگائی رہی۔

کلکتہ ۲۹ اکتوبر۔ جرمنی کی کچی جنگا ہم کے ارکان داس بنگ واپس پہنچ گئے ہیں۔ یہ لوگ ۲۲۷۵ فٹ کی بلندی پر پہنچ گئے تھے۔

میرٹھ ۲۵ اکتوبر۔ نقاد شریاں اتشاش کے تین گواہ پیش ہوئے ایک سکاٹ لینڈ بارڈ کا کارندہ تھا۔ جس نے بعض خطوط کا حال پتا کیا۔ خان بہادر عبدالکیم ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ سی۔ آئی۔ ڈی مدراس اور سٹر سروس کے اہلدارت بھی لکھائے گئے۔

دہلی ۳۰ اکتوبر آج دوپہر کے بعد دریا کے چاندنی چوک میں آگ بھڑک اٹھی اور نصف گھنٹہ کے اندر آٹھ دکانیں شعلوں کی لپیٹ میں آگئیں۔ آگ کی ابتدا کھلونوں کی ایک بہن بڑی دکان سے ہوئی جو دیوالی کے لئے غیر معمولی طور پر آراستہ کی گئی تھی۔ کاغذ کے غباروں میں موم بنیاں روشن تھیں۔ ان میں سے ایک کو آگ لگ گئی جو یکے بعد دیگرے سب پر حاوی ہو گئی شعلے رفتہ رفتہ چھت تک پہنچ گئے اور آگ تیز ہو گئی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ بنوں میں ایک بڑھیا نے صبح کے وقت کہیت میں ایک بم پڑایا۔ اس نے جنبال کیا۔ شاید بے کی گیند ہے۔ چنانچہ وہ اسے اٹھا کر گھر لے آئی۔ اور بچوں کو دکھانے لگی۔ بم اس کے ہاتھ سے گر پڑا۔ اور زور کا دھماکا ہوا جس کے نتیجے میں بڑھیا ٹوڑی۔

ہندوستان کی خبریں

لاہور ۳۰ اکتوبر۔ پنجاب سول سروس کی ڈیپوٹیشن برانچ کے داخلہ کا امتحان لاہور میں دو شنبہ ۱۸ نومبر سے شروع ہو گا۔ اور لگانا ہر روز جاری رہے گا۔

دہلی ۲۸ اکتوبر۔ مسلمان رہنماؤں نے ہندوستان بھر کے مسلمان نمائندوں کے جلسہ مشورت نے کل اتفاق آراء سے ایک قرارداد منظور کی جس میں سارا ایکٹ کو خلاف اسلام قرار دیا گیا۔ مسلمانوں سے التماس کی گئی۔ کہ جمیٹہ العلماء ہند کی قیادت میں موثر پروپیگنڈا کریں۔ اور اگر حکومت آئندہ کے لئے مذہبی عدم مداخلت کا اصول مانے تو خلاف مرضی قانون کا محرکہ شروع کر دیا جائے۔

مشرقی بنگال ڈپٹی کمشنر لاہور کی جگہ مشرقی بنگال ڈپٹی کمشنر جو کرگئے اور انہوں نے آج چارج لے لیا ہے اور کٹر پبل رخصت پر جا رہے ہیں۔

پٹنہ ۲۸ اکتوبر۔ کابل کا ایک برقی پیغام منظر ہے کہ مزار شریف سے ایک زبردست قافلہ قائلین اور دوسری چیزیں لئے ہوئے ہندوستان کی طرف آ رہا تھا کہ اسے چارہ کار کے خلاف میں وزیر یوں نے ٹوٹ لیا۔ نقصان کا اندازہ ایک کروڑ روپیہ لگایا جاتا ہے۔

پٹنہ ۲۹ اکتوبر۔ افغان طلبہ کی ایک جماعت پارا چنار کے راستے کابل روانہ ہو گئی ہے۔ سردار علی احمد جان کا لڑکا بھی مقرب کابل جانے والا ہے۔

نیو دہلی ۲۹ اکتوبر۔ ڈھائی بجے بعد دوپہر پریزیڈنٹ پینل کے رپورٹ پر رہنماؤں کی کانفرنس کا اجلاس ہوا۔ دایرے کے اعلان کا صحیح جواب دینے کے متعلق اختلاف رائے پیدا ہو گیا، پریزیڈنٹ پینل اور ان کے بھائی اعلان کو قبول کر لینے پر زور دیتے تھے۔ مگر مشر جناح نے تار دیا ہے کہ دایرے کے پیشکش کو منظور کر لیا جائے یہ ملک کو قومی مشکلات کے حل کرنے کا بڑا موقع ہے۔ پانچواں ہے کانفرنس سہارا گاندھی۔ سر جی بہادر سپرو اور پینڈت جو اہر لال نہرو کو رہنماؤں کے بیان کا مسودہ طیار کرنے کے لئے مقرر کیا۔ کل کی کانفرنس میں اس مسودہ پر غور کیا جائے گا۔ اس فیصلہ کے بعد کانفرنس منتشر ہو گئی۔

نئی دہلی ۲۹ اکتوبر۔ مولانا محمد علی نے دایرے سے درخواست کی ہے کہ مسلمان اکابر کے ایک وفد کو باریانی کا موقعہ عطا فرمایا جائے۔ یہ وفد جو علماء اور دیگر مسلم رہنماؤں پر مشتمل ہو گا۔ صدر کی شادی کے متعلق اسلامی شریعت کے نقطہ خیال سے بحث کرے گا۔

میاٹوا ۳۰ اکتوبر۔ خواجہ عبدالرحمن اور سردار اجیت سے سپیش کلاس چھین لئے جانے کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ میاٹوا جیل کے سیاسی قیدیوں نے بطور پروٹسٹ سپیش کلاس ترک کر دی ہے۔

لندن ۳۰ اکتوبر۔ ۲۸ اکتوبر کی رات کو چوک اور ٹیولنگ کے درمیان گیٹ، ۲۲ سے گزرتے ہوئے ۲۲ ڈون مسافر گاڑی کے انجن سے ایک سیل اور دو آدمی کٹ گئے اور اسی وقت ہلاک گئے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

مالک غنیمت کی خبریں

یروشلم ۲۸ اکتوبر۔ یہاں تمام دکانیں بند ہیں۔ کل قیام شہر میں سخت ہولناک صورت حالات پیدا ہو گئی۔ کیونکہ مذاکرے کرنے والوں نے ایک پہلوی وکاتدار پر حملہ کر دیا تھا۔ اس کی گردن پر زخم لگا ہے اور اب وہ ہسپتال میں ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ رپورٹ کو معلوم ہوا ہے۔ کہ سائنس کمیشن کے ساتھ تعاون کرنے والی انڈین سنٹرل کمیٹی کی رپورٹ کل ڈاک میں ڈال دی جائے گی۔ رپورٹ کی اشاعت کا معاملہ ایسٹ کی مرضی پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ اس دوران میں کوئی موثقی اعلان نہیں کیا جائے گا۔

لڈگو ۲۸ اکتوبر۔ ایک موٹر کار وزیر اعظم ہاگواچی کے مکان سے نکل رہی تھی۔ کہ ایک شخص خنجر برہنہ ہاتھ میں لئے ہوئے پاسڈن پر جا چڑھا۔ محافظین نے اسے گرا دیا۔ اور گرفتار کر لیا۔

لڈگو ۲۸ اکتوبر۔ ایک اشرافیہ قیدی نے اس مقصد کو پیش نظر کہ کھجور ہڑتال کر رکھی تھی۔ کہ جیل کے قواعد میں تبدیلی کی جائے۔ اسے باجیغ غذا دی گئی۔ مگر وہ جانبر نہ ہو سکا۔

لڈگو ۲۸ اکتوبر۔ آج امریکن سفارت خانے کے باہر پولیس اور اشرافیوں کے مابین ہنگامہ ہو گیا۔ سینکڑوں اشرافیوں کا ایک جلوس اس غرض کے لئے سفیر کے پاس جا رہا تھا کہ ایک احتجاجی قرارداد پیش کرے۔ جو صنعتی مزدوروں پر جو روٹنڈ کے متعلق منظور کی گئی تھی۔ یہ جلوس ایک جگہ کا نیچو تھا جس میں وزیر اعظم برطانیہ و صدر جمہوریہ امریکہ کے خلاف لعنت و نفرت کی ایک قرارداد منظور کی گئی۔ اور برطانیہ امریکہ ہندوستان اور دیگر ممالک کے سیاسی قیدیوں کی رہائی کا مطالبہ کیا گیا۔ پولیس نے جب جلوس کو سفیر کے پاس جا کر قریب آئی تو اسے روکنے کی اجازت نہ دی۔ تو پولیس پر حملہ کر دیا گیا۔ اور لڑائی نصف گھنٹہ تک جاری رہی۔

یروشلم ۲۸ اکتوبر۔ تاریخ فلسطین میں یہ پہلا موقع ہے کہ فلسطین کی مسلم خواتین نے نقاب ہو کر کسی اجنبی کے روبرو آئیں۔ عرب خواتین کی کانگریس کا ایک وفد جس میں فلسطین کے تمام علاقوں کی مسلم اور عیسائی خواتین شامل تھیں۔ نقاب اٹھا کر ہوائی کیشن کے سلسلے کانگریس کی منظور کردہ ایک قرارداد پیش کی جس میں اعلان بالفور۔ یہودیوں کے فلسطین میں نقل مکان کر کے آنے اور عرب قیدیوں کے خلاف پولیس کی بیان کردہ روٹنڈ کے خلاف صدائے احتجاج بلند کی گئی تھی۔

پیرس ۲۵ اکتوبر۔ موسیو ڈوڈو ڈی پیرس کے سپرو کا پینہ مرتب کرنے کا کام ہوا ہے۔ ۱۹۲۴ء اور ۱۹۲۶ء میں وزیر رہ چکے ہیں۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔

لندن ۲۹ اکتوبر۔ انڈین نیشنل کانگریس کی لندن برانچ نے مسٹر کلاؤڈ کو اپنی طرف سے لاہور کانگریس میں نمائندہ بنایا ہے۔